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  المؤسسةاقتصاد  مفهوم:المحور الأول
 

                   
 سسة.بداية نتقدم بتعريف علم الاقتصاد، المؤسسة الاقتصادية ثم اقتصاد المؤ       
 علم الاقتصاد -1

درس يلم الذي يث" بأنه العاختلف الاقتصاديون في وضع تعريف لعلم الاقتصاد لقد عرفه "آدم سملقد       
 بني يدرسالذي  ه العلمله أن تمكن الأمة من أن تغتني، أما "ألفراد مارشال" فقد لخص ذلك بقو الكيفية التي

 ذا الدخل، أماتعمال هفية اسالحصول على دخله وكيالإنسان في أعمالهم وحياتهم العادية فهو يبحث في كيفية 
  ."بيجو" فقد يرى أن الاقتصاد هو الدراسة التي تعني زيادة الثروة

 للسلوك ووضع معايير ذلك العلم الذي يهتم بتفسير الاقتصاد بأنه موبصفة عامة يمكن تعريف عل      
دة بحيث ة وغير المحدو لانهائيته العند إقدامه على استخدام الموارد المتاحة والمحدودة لإشباع احتياجا الإنساني

تمر سمع العمل الم لجماعي،يل الم التفضتوضع تلك الموارد في أفضل استخداماتها الممكنة ليتم الإنتاج طبقا لس
قومي لضمان تصاد الللاق كما وتحسينها نوعا حتى يمكن تحقيق معدلات نمو مرتفعة  على زيادة هذه الموارد

  ارتفاعات حقيقية في مستويات المعيشة.
 اقتصاد المؤسسة -2

دمات وذلك ع أو الختاج السلبإن تعريف اقتصاد المؤسسة بأنه دراسة المؤسسة أي كل مؤسسة مكلفةيمكن        
تحقيق تلك لتخدمها لتي تساالسلع والخدمات وبين الوسائل  بإنتاجبالنظر إلى أهداف هذه المؤسسة المكلفة 

 الأهداف.
بد أن لها من تنظيم، لا عاملا لصناعة الأثاث هذه المؤسسة لابد 50مثلا مؤسسة صغيرة تشغل أخذ نمثال: 

 ين، التسويق.و م، التالإدارة ،الإنتاجمعينة  لوظيفة، مخازن.....إلخ. كل مبنى يختص تتوفر على ورشات، مكاتب
 د آلات، موار ية، واد أولية )مغرض المؤسسة هو إنتاج المنتوجات )الأثاث( من أجل ذلك لابد لها من موارد ماد

سسة ارد تسمح للمؤ ذه المو ه مات.بشرية، الموارد المالية، رأس مال المشاركين، أموال مقررة من البنوك، المعلو 
 –لسنة خلال ا راداتبتحقيق غايتها وأهدافها، رفع المبيعات )رقم الأعمال( الحصول على أرباح ) إي

 التكاليف(.
 المؤسسة -3

السلع والخدمات وكانت  لإنتاجكانت المؤسسة تتميز بعملية السوق إذ عرفت كمنظمة تسويقية   في الماضي      
حيث تتميز: صغر حجمها، القدرة التكنولوجية ضعيفة  رف كمنظمات فلاحية صغيرةالمؤسسات الأولى تع

وشخصية بين صاحب المؤسسة والعمال، وبعلاقة ضعيفة بين الدخل والمساهمات الشخصية،  وبعلاقات مباشرة
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  :الاتجاهاتتطور هذا الوضع حسب "كوتا" إلى مجموع 
 الحجم )ظهرت العلاقات الدولية(. اتساع 
 نازعات.كثرة الم 

 .تعقد أنماط التسيير 
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                     المؤسسة الاقتصادية مفهوم:لثانيالمحور ا
 

 تمهيد
تطور المؤسسات وتقدم ف أصبحت المؤسسات في الوقت الراهن بمثابة الخلية الأساسية في اقتصاد أي دولة،      

وجد في أساليب عملها يتوقف عليه إلى حد كبير تطور وتقدم المجتمعات والأمم. ويلاحظ أن هذه المؤسسات ت
ولهذا تعددت  ،قطاعات مختلفة وتغطي احتياجات عديدة متنوعة ومتغيرة باستمرار لكافة فئات وشرائح المجتمع

المؤسسة تحديد لماهية  وسنتناول في هذا المحور ؤسسة ومن بينها اقتصاد المؤسسة.بالمالدراسات التي تهتم 
     ومفهوم الكفاءة والفعالية. ام مفتوحوتوضيح فكرة المؤسسة كنظ ،خصائصها، أهدافهاو  الاقتصادية

 المؤسسة الاقتصاديةوأهمية  تعريف-1
 مان الكتاا  با  عادد كبايرالتعااريف لتحدياد ماهياة المؤسساة، ولغارب التبسايو والتوضايح يعتماد ويت تتعدد       

ن، اجتمااعيم ية نكتنظان، المؤسسا اقتصااديثلاثة محاور للمقاربة عند تعاريفهم للمؤسساة، وهاي المؤسساة نكعاون 
  والمؤسسة نكنظامن.

 بتوليف عوامل لتي تقومها كما يلي: ن المؤسسة هي امن هذه المقاربة يمكن تعريف المؤسسة عون اقتصادي:-
 ن.لباالإنتاج بهدف إنتاج سلع وخدمات موجهة للسوق، لذلك فهي تلبي حاجات أي تلبي ط

ة تعريف المؤسس ليه يمكن، وعالاجتماعيةموعة وم المجترتكز هذه المقاربة على مفه :اجتماعيالمؤسسة تنظيم -
 .ماتنع وخدعلى أنها: نمجموعة أفراد تشارك وتساهم جماعيا داخل تنظيم مهيكل في إنتاج سل

سسة من هر المؤ ك لا تظكل ن، وبذلإذ نستشف من ذلك أن هذا التعريف ينطلق من تعبير ن تنظيم مهي      
 لآتية:عناصر الى العتنظيم اجتماعي، ومن ثم يتم تحليلها اعتمادا زاوية ميكانيكية فقو، بل أيضا ك

 لأفراد.اتصرفات و  تياتنظيم السلطة، توزيع المهام، كيفية اتخاذ القرار )مركزي أو لا مركزي(، سلوك
 البيولوجيا إلى عالم عود استعماله الأوليرتكز هذا المنظور على مفهوم النظام، الذي ي: المؤسسة نظام-
 .1937في سنة  نL .von bertalanffyن

لى أن يبقى ععلاقات د من الن مجموعة من العناصر المرتبطة فيما بينها بالعدي على أنه النظام ويعرف     
 المجموع منتظما ومتساندا بغية تحقيق هدف مشتركن.

 بعد هذا يمكن أن نعرف المؤسسة وهو التعريف الحديث كالتالي:    
زء جالتي يعتمد كل و لجزئية اة أو عبارة عن نظام يتكون من الأنظمة الفرعي " على أنها امتعرف المؤسسة كنظو     

 سعى النظام إلىيف التي لأهداامنها على الآخر، وتتداخل العلاقات فيما بينها وبين البيئة الخارجية لتحقيق 
 تحقيقهان.

فسه الأداة الرئيسية نة كما تمثل في الوقت وللمؤسسة الاقتصادية أهمية بالغة إذ تعتبر ظاهرة معقدة ومركب    
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يتم فيها تجميع، وتوليف بعض  إنتاجلإحداث التنمية والنمو في أي اقتصاد كان، فهي قبل كل شيء تعد خلية 
العناصر الاقتصادية، لهذا نالت اهتماما متزايدا بمرور الزمن، وكانت محور دراسات العديد من المفكرين، نظرا 

الخيرات والخدمات  إنتاجتقوم بوظيفتين أساسيتين، أولها على مستوى الأفراد، حيث تتولى مهمة لأنها على الأقل 
الحاجات، وثانيهما على مستوى المجتمع، وتتمثل في خلق الثروة، فبواسطة كفاءتها وفعاليتها يتم توليد  لإشباع

هم في تحسين مستوى معيشة أفراد نقيمة مضافةن يعاد ضخ جزء منها في الدوائر الاقتصادية، الأمر الذي يسا
 المجتمع، زيادة عن ذلك تساهم بصورة خاصة في خلق وظائف جديدة.

ن من طرف العديد اوزه متم تج إلا أن هذا الدور التقليدي للمؤسسة)كمحركة للنمو، ومنع للقيمة المضافة(    
كافيا   تحقيق فوائض( ادي )أيقتصبعد الاالكتا  والمفكرين لتظهر المؤسسة الآن وكأنها تنظيم معقد لم يعد فيه ال

رشادة فيه ال تلاءمرغم أنه شرط ضروري وظهر تصور جديد يتمثل في البعد الاجتماعي الذي لابد أن ت
 الاقتصادية مع تلبية حاجات عمال المؤسسة.

  خصائص المؤسسة-2
 المؤسسة عادة بعدة خصائص منها: تتميز      
 أنها وحدة إنتاجية.-
 اقتصادي. مركز قرار-
 مسؤولة ماليا عن نشاطها.-
 تنشو في إطار السوق.-
 وحدة اجتماعية.-
 هدف نشاطها تحقيق الربح.-

 :يليإضافة إلى هذه الخصائص ظهرت في ظل العولمة خصائص جديدة نذكرها فيما        
كل الأنشطة   يه وتوجنها مؤسسات موجهة بالمعلومات حيث تعتبر المعلومة موردا حيويا بموجبه يتم تسييرأ-

 والعمليات في المؤسسة.
رجي(، )المحيو الخا الخارجي نها مؤسسات عضوية من خلال التفاعل المتبادل بين أجزائها الداخلية وبين العالمأ-

ذه هكل تتلاءم مع ات وهيا سياس وكذلك من خلال رصد المتغيرات البيئية وتحليل أثارها ثم الاستجابة لها بتبني
 المتغيرات.

من العاملين  تاد أقلععتماد على سسة الرشيقة التي من المتوقع تحل محل المؤسسات البدينة وذلك بالاالمؤ -
ياته مزايا طمل في يحوهو  )المؤسسات الصغيرة( ولكن أكثرها مهارة من خلال الاعتماد على العمل المتعاقد

ملين ومخاطر لى العاعغوط من الض تخفيض التكلفة والمرونة )مؤسسة تتعامل معها بكل سهولة ولكن تفرب مزيد
 حول الأمان الوظيفي(.

التحول من الهياكل الرأسمالية التقليدية القائمة على تعدد مستويات السلطة إلى الهياكل الأفقية التي تقوم على -
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فرق العمل ووحدات الأعمال التي تتسم بقدر كبير من الاستقلالية وحرية التصرف والتعاون بدل من النموذج 
 لكلاسيكي للأمر والرقابة وبالتالي أصبحت السلطة الرسمية أقل أهمية وزادت أهمية الخبرة والقيادة والمعرفة.ا
غيرات لتكيف مع المتلوجية والمؤسسة تسعى إلى التعلم المستمر وذلك بالاستفادة من التطورات العلمية والتكنو ا-

 المؤسسة. ا لصالحوظيفهتعي المعرفة التي يمكن المتسارعة وبهذا تزداد أهمية رأس المال الفكري الذي ي
ة والأسواق ها العولملميل إلى التحالفات والاندماجات والاستحواذ وهذه الممارسات الإستراتيجية فرضتا-

 والمتوجات المنافسة.
 أهداف المؤسسة الاقتصادية-3

ا إلى أربعة تصنيفه كننا، يمتسعى المؤسسة الاقتصادية خلال قيامها بنشاطها إلى تحقيق عدة أهداف      
 أصناف وهي:

 الأهداف الاقتصادية-3-1
 وتتكون من عدة محاور أهمها:     

توجب عليها  السوق يفيلحفاظ على مكانتها المؤسسة في مزاولة نشاطها ومنه ا استمرارية إن :تحقيق الربح-
 إلى أن ةويجب الإشار  النمو.لتطور و رأس مالها، وبالتالي تحقيق ارفع تحقيق مستوى معين من الربح يضمن لها 

 لأخير لا يأخذان هذا حن، لأالهدف الرئيسي من بين أهداف المؤسسة هو نالبقاء في السوقن وليس نتعظيم الرب
، ففي بعض  السوقفيؤسسة الزمن بعين الاعتبار، إذ يتعين استبدال هدف تحقيق الربح بهدف ضمان بقاء الم

نبغي الإشارة ي، وهنا شاطهانجوانب منها تعظيم الربح من أجل الاستمرار في  الحالات تتخلى المؤسسة عن عدة
 الربح والنمو. إلى أنه لابد من توفر عنصرين لضمان البقاء في السوق هما :

يه كن أن ننظر إلسسة، ويمنتيجة وضعية خاصة بالمؤ  والنفقات، وهو الإيراداتيتمثل في الفائض بين  الربح:-أ  
(  من الدولة عانةالإكار، الاحتنه ليس نتيجة التسيير وإنما حالة خاصة استثنائية مثلا حالة )نظرة سلبية، لأ

 قت وكونت قيمةؤسسة حقيث المننظر إل الربح نظرة إيجابية عندما نعبر عن نوعية تسيير المؤسسة، حويمكن أن 
 مضافة، واستعملت الموارد )المالية( المتاحة بطريقة عقلانية ورشيدة.

، ومن خلال ى الأجورالعمال ومستو  يتمثل النمو في ارتفاع رقم الأعمال والقيمة المضافة وعدد :نموال-ب
النشاط مع  وتوحيد ندماجتوسيع وتنويع تشكيلة المنتجات، وذلك بواسطة التنويع الداخلي أو عن طريق الا

 أي يوجد شكلين للنمو داخلي وخارجي.مؤسسات أخرى.
د ة التخطيو الجيها بواسط، ورفع إنتاجالإنتاجل من خلال الاستعمال العقلاني لعواميتم ذلك  :عقلنة الإنتاج-

ا سمح بتحقيق رضهو ما يو امج، والتوزيع، بالإضافة إلى مراقبة عملية تنفيذ هذه الخطو والبر  للإنتاجوالدقيق 
 المستهلكين والأرباح وتدنئة التكاليف. وعكس ذلك يؤدي إلى إفلاس المؤسسة.

الأفراد  ية رغباتيم خدمات لتلب: وذلك من خلال بيع أو تقدلطلبات التي يحتاجها المجتمعتغطية ا-
 ه.إرضائالمتنوعة والمتجددة، ومحاولة إشباعها من أجل كسب ثقة المجتمع ) الزبائن ( و 
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لتالي ا. وبالإنتاجة عني تنميؤسسة يعني تطور رقم أعمالها، وهذا ي: نمو المتحقيق التنمية والتطور المستمر-
 د الاقتصادي.والرشا عقلانيةبالاعتماد على ال الإنتاجعن طريق الاستعمال الأمثل لوسائل  الإنتاجيةزيادة 

في نشاط  المتاحة طلب استثمار جميع الأموالإن السعي نحو تحقيق أقصى ربح يت تفضيل هدف السيولة:-
ن عقترضين، فضلا وك والمالبن لى انعدام ثقةالمؤسسة، وهذا قد يؤدي إلى انخفاب السيولة النقدية مما يؤدي إ

 : ة إلىلمؤسساالمشاكل الأخرى التي قد تؤدي إلى توقف النشاط، ولغرب تفادي هذا الوضع تلجأ 
 .البعد عن مخاطر الربح في سبيل الاحتفاظ بسيولة نقدية 

 .تفضيل بدائل ذات ربحية أقل بسيولة أكبر 
 الأهداف الاجتماعية -3-2

       من بين الأهداف الاجتماعية نذكر:      
بشري هو مورد لعنصر الامقابل أعمالهم وبما أن  قا مضمونا للعمالححيث يعتبر الأجر  :رفع مستوى الأجور-

لاجتماعية ااجاتهم بية حهام للمؤسسة فلابد عليها أن تضمن للعمال مستوى مقبول من الأجر يسمح لهم بتل
 لعمل من جهة أخرى.من جهة وإخلاصهم وإتقانهم ل

: السكن، ارية مثلاه أكثر راحة في مواجهة التطورات الحضمما يجعل :تحسين الوضع الاجتماعي للعامل-
 النقل..

  غالبا ماتيالإشهار وال وذلك من خلال استعمال وسائل مثل: :اد المجتمعتوجيه السلوك الاستهلاكي لأفر -
 الها.تعود بالفائدة على المؤسسة وترفع من رقم أعم

لا تقاعد...(، فضلعمل، الاادث ) التأمين الصحي، التأمين ضد حو  :توفير نظام للتأمينات والمرافق للعمال-
 عن المرافق العامة مثل التعاونيات الاستهلاكية والمطاعم..

 الأهداف التكنولوجية-3-3
 من بين الأهداف التكنولوجية نذكر:     
مصالح  الأخيرة ن الضروري أن تنشأ هذههده المؤسسات أصبح ممع التطور الذي تش البحث والتنمية:-

سين النوعية، وتح نتاجالإفع ر مما يؤدي إلى  الإنتاجيةللبحث والتطوير حيث تعمل على تطوير الوسائل والطرق 
 وهو ما يضمن قوة تنافسية كبيرة للمؤسسات.

 راف الأخرى منيع الأطلتنسيق مع جم: يكون ذلك من خلال االعامة للدولة مشاركتها في الخطة التنموية-
عمل جميعها أخرى ت هيئاتمراكز للبحث العلمي، الجامعات والمعاهد المتخصصة، الإحصائيين الاقتصاديين و 

 من أجل تحقيق تطور وتنمية متوازنة.
 الأهداف الثقافية-3-4

 هذه الأهداف تتعلق خصوصا بالعمال من خلال:     
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يسمح بتجديد  يثة، مماى استعمال التقنيات الحدالتكوين المتواصل لهم عل من خلال :رفع كفاءات العمال-
 يؤثر إيجابا على مردود المؤسسة. أفكارهم وهذا ما

سمح تالترفيه يكون ذلك من خلال تخصيص أوقات للرياضة و و  :تحسين مستوياتهم الذهنية والفكرية-
لى ع أداء عملهم رارهم فياستم م طاقاتهم وبالتاليللعمال بالحفاظ على صحتهم وتخلصهم من الملل، مما يجدد له

 أكمل وجه وبأقصى طاقة.

 المؤسسة كنظام مفتوح-4
أهملت معظم الطرق الكلاسيكية بصفة عامة العلاقة بين المؤسسة و البيئة الخارجية، و على ذلك طرأ تحول      

هذه الفكرة فإنّ المؤسسة هي عبارة عن عندما تب  ن مانيز ن فكرة النظم، و بموجب  التسييريجذري في الفكر 
( الإطار العام لمفهوم نظام 1ويوضح الشكل رقم ))1)نظام اجتماعي مفتوح مصمم لتحقيق أهداف معيّنة، 

المؤسسة، حيث تقوم بتحويل المدخلات من عناصر الإنتاج المختلفة إلى مخرجات على شكل سلع أو خدمات 
ل هذه المخرجات مع البيئة تتمكن المؤسسة من الحصول على الموارد التي تقدمها للبيئة المحيطة، ونتيجة لتباد

 .تحتاج إليها مرة ثانية للدورة الإنتاجية القادمة
 (: نموذج الأنظمة1الشكل رقم )

 
 
 
 
 
 
 
 

  (، فإنّ النظام يتكون من أربعة أجزاء رئيسية هي:1و كما يتضح من الشكل رقم )

ة، المااوارد البشااري)ماان البيئااة الخارجيااة  لمؤسسااة( علااى المااوارد الااتي يحتاجهاااحيااث يحصاال النظااام )االمدددخلات : -
 المالية، المادية و المعلوماتية(.

ارد هااا بتحوياال المااو ة و التكنولوجيااة الااتي يملكحيااث يقااوم النظااام باسااتخدام النااواحي الفنياا عمليددات التحويددل: -
 المتحصل عليها إلى سلع أو خدمات.

ع و الخاادمات الااتي يقاادمها النظااام إلى البيئااة، كمااا تتضاامن أيضااا النماااذج الساالوكية تتضاامن الساال المخرجددات: -

                                                           

 .24، ص2000، الدار الجامعية،  الإسكندرية، مبادئ الإدارةعلي شريف، ( 1)

 رجاااااتمخ أنشطة )عمليات( مدخاالات

 تغذية عكسية
 البيئة

  .24، صمرجع سابقعلي شريف،  المصدر:                                             
                                     . 
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 للنظام و الأرباح التي يحققها أو الخسائر التي يتحملها.
لبيئااة توضااح رد فعاال ا ة إلى النظااام )المؤسسااة(، والااتيوهااي المعلومااات الااتي تاارد ماان البيئاا المعلومددات المرتددد : -

باا علاى سالبا أو إيجا أن تاؤثر المقدماة والخادمات وساائر تصارفات النظاام، و الاتي يمكان الخارجية فيما يتعلق بالسالع
 قدرة النظام في الحصول على موارد أو مدخلات جديدة يبدأ بها دورة أخرى و هكذا.

 لية:اط التاالنق وتمارس الوظيفة الرقابية للجهاز مستخدمة المعلومات المرتدة في             
  ،فحص العمليات، فحص المخرجات.فحص المدخلات 
 .الرقابة من خارج النظام تأتي من البيئة المحيطة مثل شكاوي المستهلكين 

 .تقارير الجهات ذات العلاقة سواء جهات حكومية أو استثمارية 
 ثر علاىتصاادية وهاي تاؤ نياة والاقو هاي مجموعاة الأنظماة الخارجياة مثال الأنظماة السياساية والقانونياة والف :البيئة -

 شكل وطبيعة المدخلات والعمليات والمخرجات.
 ا يلي:ومن المزايا الممكن تحقيقها من النظر إلى المؤسسة باعتبارها نظاما مفتوحا م

 هااذا لإداري، و يااأتيا المجااال فيإنّ التفاعاال مااع البيئااة يمثاال أهاام إسااهامات نظريااة الأنظمااة  :التفاعددل مددع البيئددة -
ة بصااورة لبيئااة الخارجياااماال مااع اباعتبارهااا نظامااا مفتوحااا، و النظااام المفتااوح يتع التفاعاال نتيجااة للنظاار إلى المؤسسااة

ن تجعال الماديري الحقيقاة مستمرة حيث ياؤثر فيهاا و يتاأثر بهاا، و تمثال جمياع مؤسساات الأعماال نظماا مفتوحاة هاذه
لااف قااة معناااه التخيذه الحقفي حالااة دائمااة إلى متابعااة الظااروف البيئيااة و مااا يتجسااد فيهااا ماان تغاايرات، و نساايان هاا

 . عن المنافسة
فرعاي هاو نظاام ة، والنظاام الرياة الأنظماتمثل هذه الميزة الإسهام الثااني لنظ :المتبادلة للنظم الفرعية الاعتمادية -

نهاا نظاماا فرعياا ياة يمثال كالّ مرة الماليعمل داخل النظام الكلي، فإدارة التسويق و إدارة الإنتااج وإدارة الأفاراد والإدا
 معاا  ذلااك أنّ  الأخاارى، النظااام الكلااي و هااو المؤسسااة، هااذه الأنظمااة الفرعيااة يااؤثر كاالّ منهااا في الأنظمااة داخاال

جااازاء ى الااانظم أو الأاراتاااه علاااالاعتمادياااة المتبادلاااة للااانظم الفرعياااة تتطلاااب أن يعااارف كااالّ مااادير تاااأثير تصااارفاته و قر 
  الأخرى ومن ثمّ تأثيرها على المؤسسة ككل.

عليها  هيم هامة تقوملاثة مفاثلميزتين السابقتين، هناك بالإضافة إلى ا و تساوي النهايات:الإتحاد، اليقظة  -
، فإنّ ما يعملان معاتين عندنظيميتنظرية الأنظمة، أولها هو الإتحاد أو الفاعلية ويعني أنّ الفردين أو وحدتين 

لنتائج مع البيئة فا التكيف د بهة و يقصناتج العمل يكون أفضل مماّ لو عمل كلّ منهما منفردا، ثانيها هو اليقظ
لأعمال، وج من دائرة اطة الخر ي ببساعن البيئة الخارجية والأخذ بمنظور النظام المغلق ه الانعزالالتي تترتب على 

 حدة.ريقة واطثر من إلى الهدف بأكأمّا ثالث المفاهيم فهو تساوي النهايات ويعني إمكانية الوصول 
 
 سسة الاقتصاديةكفاء  وفعالية المؤ -5

فعالة، أمّا الكفاءة  مؤسسةالفعالية بمدى تحقيق المؤسسة لأهدافها، فإذا حققت أهدافها توصف بأنها تعرف     
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فتعني استغلال الموارد المتاحة في تحقيق الأهداف المحددة أي أنّ الفعالية تختص ببلوغ النتائج بينما الكفاءة تركز 
ول إلى النتائج أي أنّ الكفاءة تعني تحقيق الأهداف بأقل التكاليف حيث أنه على الوسيلة التي اتبعت في الوص
منها بأقصى درجة ممكنة في سبيل تحقيق  الاستفادةتحرص على استغلالها و  المؤسسةمهما كانت الموارد كبيرة فإنّ 

  . الأهداف

نتائج ستوى ودرجة الرتبو بمفإنها ت ةالفعالي أماوهكذا نرى أنّ الكفاءة ترتبو بمستوى ودرجة استخدام الموارد    
  يكون كفئا.داء فعّالا حتىكون الألن ي المترتبة على استخدام الموارد، وبالتالي فإنّ الكفاءة شرط للفعالية ومن ثمّ 

 لاقتصادية وهي:أربعة حالات للمؤسسة ايمكن التمييز بين  مفهوم الكفاءة والفعاليةومن خلال      
ة ، أي أن المؤسسااابالاسااتخدام الأمثاال لمواردهاافها وهااي المؤسسااة الااتي تحقااق أهاادا كفددأ :المؤسسددة الفعالددة وال-

 .وصلت إلى تحقيق النتائج المراد تحقيقها بأقل تكلفة ممكنة
، ا أحسان اساتغلاللتي تحقق أهدافها ولكن لا تستخدم مواردهااوهي المؤسسة  المؤسسة الفعالة وغير الكفأ :-

 قيق النتائج المراد تحقيقها بتكلفة مرتفعة.أي أن المؤسسة وصلت إلى تح
أي أن  ،هادافهاتحقياق أ لاسان اساتخدام مواردهاا ولكنهاا تح: وهاي المؤسساة الاتي المؤسسة الكفدأ  وغيدر فعالدة-

 ها.المؤسسة تحقق الاقتصاد في التكاليف ولكم لم تصل إلى تحقيق النتائج المراد تحقيق
واردهااا أحساان ولا تحساان اسااتغلال م تحقيااق أهاادافها لاؤسسااة الااتي وهااي الم غيددر فعالددة وغيددر كفددأ :المؤسسددة -

  لتكاليف.اتصاد في ، أي أن المؤسسة لم تصل إلى تحقيق النتائج المراد تحقيقها ولا تحقق الاقاستغلال

 
       

. 
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 تصنيف المؤسسات الاقتصادية: لثالثاالمحور 

 
 تمهيد

و شركة أجر خاص أو مت المؤسسة أشكالا مختلفة ومتعددة فقد تأخذ شكل ورشة حرفية تقليدية تأخذ       
ة إجمالية تها بصفدراس إنتاجية متوسطة أو مزرعة أو مصرف أو شركة متعددة الجنسيات وهذه الأشكال يصعب

 . طقارنة بين مؤسسة وأخرى من ناحية الإنتاج أو مردود النشاالم وخاصة عند محاولة
وطني نتاج الب الإوالتصنيف يسهل عملية دراسة المؤسسات على المستوى الوطني مثل عملية حسا      

اتساهم و تحديد من المؤسسات أمأو محاولة حساب عدد العمال الذين يشغلون في أنواع معينة  "  PNBالإجمالي"
مليات هيل العلى تسحسب قطاع معين مثلا " إضافة إمعينة من المؤسسات من الدخل الوطني " به مجموعة

 والإجراءات المحاسبية في الشركات.
 دي.عيار الاقتصايمي والمعيار التنظوتتخذ عملية التصنيف عددا من المعايير من أهمها: المعيار القانوني، الم     
            معيار القانونيتصنيف المؤسسات الاقتصادية حسب ال-1

ص ون الخاتخضع للقان طبقا لهذا المعيار فإنه يمكن توزيع المؤسسات إلى قسمين مؤسسات خاصة أي      
ن القانون ملخليط  تخضع ومؤسسات عامة "عمومية " أي تابعة للدولة وتخضع للتشريعات الخاصة بها، وحاليا

 أو بدول أخرى. زائرالعام والخاص مثل القانون التجاري سواء بالج
  المؤسسات الخاصة-1-1

دية ؤسسات فر ماسيين: تتخذ المؤسسات الخاصة بدورها أشكالا متعددة، ويمكن وضعها تحت نوعين أس      
 وشركات.

ال رأس الم بر رب العمل، أو صاحبالمؤسسات عن جمع شخص يعت تنشأ هذه: المؤسسات الفردية-1-1-1
ارة إلى عمل الإد الإضافةسة، بلهذه المؤس م هذا الشخص رأس المال المكون الأساسيالأخرى، ويقد الإنتاجلعوامل 

ة يتها القانونييها شخصفتلط أو التنظيم أحيانا، وقد يقدم أيضا جزءا من عمل المؤسسة، وهذه المؤسسة التي تخ
ة الفائدة والربح ت نظري، إذ اقتبس19بشخصية صاحب رأس المال ويعتبر هذا الشكل النموذجي لمؤسسة القرن 

ح في نفس ة والربلفائدالتي أعدت من طرف الاقتصاديين الكلاسيك، حيث يحصل فيها رب العمل على كل من ا
فائدة والربح ل من الكل بين  هذه المؤسسة واتساع نشاطها، قد شهد الفصالوقت، إلا أن التطورات التي تشهدها 

د فائدة وهي عائعلى ال لأخيرةاأو البنوك وبالتالي تحصل هذه نظرا لأن رب العمل أصبح يجلب الأموال من الغير 
لنوع من اخذ هذا ويأ جالإنتا رأس المال، أما الربح فيتحصل عليه رب العمل وهو مقابل عملية جمع عوامل 

ين ون عدد العاملبا لايكوغال المؤسسات أشكالا تتباين من مؤسسات إنتاجية أو وحدات حرفية، تجارية، أو فنادق
 ا مرتفعا.فيه

 



 

2 

 

 

 
 المزايا:-

 السهولة في التنظيم والإنشاء. 

  لعمل بكفاءة عا له لن دافصاحب المؤسسة هو المسؤول الأول والأخير عن نتائج أعمال المؤسسة، وقد يكو
 لتحقيق أهداف المؤسسة. ونشاط

 القرار كما اذ مل واتخل العصاحب المؤسسة هو الذي يقوم لوحده بإدارة وتنظيم وتسيير المؤسسة وهذا يسه
 يبعد الكثير من المشاكل التي تنجم عن وجود شركاء.

 العيوب:-
 سة برأس د المؤسبإمدا هذه المؤسسة قلة رأس المال )لأن صاحب المؤسسة يقوم لوحده ومساوئ من عيوب

 المال(.

 .صعوبة الحصول على قروض من المؤسسات المالية 

 قنيات التسيير(.قصر وجهة النظر) المعلومات أو محدودية التفكير وت 

 .ضعف الخبرة لدى المالك الواحد مما يعرض المؤسسة لمشاكل فنية وإدارية 

 .مسؤولية صاحب المؤسسة غير محدودة حيث يكون مسؤول على كل ديون مؤسسته 

لتنظيم أو ع فيها امن المؤسسات التي تتفرع إلى عدة أقسام يتوز  وعفي هذا النمؤسسات الشركات: -1-1-2
بي(، ولدى العرب )قانون حمورا البابلين أكثر من شخص، وقد ظهرت بذور بعضها منذ عهدالتسيير على 

الاكتشافات  واتساع سماليأيضا)شركة الأشخاص( مرورا باليونان والرومان ومع تطور النشاط الاقتصادي الرأ
 قسام:أثلاثة  ركات إلى، اكتمل ظهور البعض الآخر منها، ويمكن تقسيم هذه الشم15الجغرافية بعد القرن 

  يلي: من أنواع شركات الأشخاص ما لأشخاص:شركة ا-1-1-2-1
ساوى صا قد تتاء حصشركة التضامن من أهم شركات الأشخاص إذ يقدم فيها الشرك تعدشركة التضامن: -أ

يا أو عينيا كلا نقديرة شقيمها أو تختلف من شريك لآخر، في القيمة وفي طبيعة الحصة، حيث تأخذ هذه الأخ
ها تفوق ما ملين فيلمتعاامبنى، آلة، أصل حقيقي أو حصة عمل( في حين أن التزامهم بواجبات المؤسسة نحو )

 شركة.ذه الهيقدمونه من حصص ليشمل ممتلكاتهم الخاصة غير الحصص المقدمة وهذه أهم ميزة في 
 ممارسة التسيير تكونيث بح بيكما أن إدارتها وتسييرها قد يقوم به شخص أو أشخاص من بين الشركاء أو أجن     

ة إلى وجود الإشار  اء معأحد الشرك اسمباسم الشركة التي تتمتع بشخصية قانونية مستقلة أو باسم قد يكون 
باحا ضى الشركاء أر ة ويتقامتوسط تجاريا معينا، وغالبا ما تكون ذات أحجام صغيرة أو اسماشركاء له، أو قد يحمل 

 مالها وبنفس النسب يتحملون الخسائر إن وجدت.بنسبة ما قدموه من حصص في رأس 
 المزايا:- 

 سهولة التكوين فهي تحتاج فقط إلى عقد شركائها. 
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 سسةير المؤ ك تسينظرا لوجود عدة شركاء، يمكن أن يختص كل واحد منهم بمهمة معينة فيسهل بذل. 

 سسةدم المؤ تق جلمن خصائص المسؤولية التضامنية تجعل الشركاء يخلصون في أعمالهم أكثر من أ. 

 لقروض.اول على الحص زيادة القدرة المالية للمؤسسة بسبب تضامن الشركاء مما يسهل أكثر إمكانية 

 العيوب:-
 حياة الشركة معرضة للخطر نتيجة انسحاب أو وفاة أحد الشركاء. 

 .مسؤولية غير محدودة للشركاء 

 سلبا. ؤسسةيعود على الم وجود عدة شركاء قد يثير عدة منازعات وسوء تفاهم وتناقض، مما 

 تنازل.عوبة النشأ صفي حالة حدوث منازعات أو سوء تفاهم تنشأ صعوبة في بيع حصة أي منهم كما ت 

عضاء ؤلاء الأكون هيإن شركات التضامن تضم نوع واحد من الشركاء وهم الشركاء الضامنون حيث        
 ثروتهم الشخصية.  مسؤولون عن كامل الالتزامات التي على الشركة رجوعا إلى

 ع الأول أعضاءين. النو ع وجود نوعين من الشركاء المالكمثل شركة التضامن م وهذه شركة التوصية البسيطة:-ب
دد وصون وهؤلاء تحكاء المالشر  بمسؤوليات كاملة غير محدودة وهم الشركاء أو الشريك الضامن، والنوع الثاني هم

 هم المالية فقط.تمسؤولياتهم بقدر مساهم
صون يوظفون اء المو ينما الشركبإن الأعضاء الضامنين هم من يدير أعمال الشركة ويتحمل المسؤولية كاملة،      

ذا ركاء في مثل هعدد الش تحدد أو يستثمرون أموالا في الشركة وتكون مسؤولياتهم محدودة. ورغم أن القوانين لا
ل مع شريك لى الأقاحد عانوني وجود شريك ضامن و ، إلا أنه يشترط لوجود هذا الشكل القالنوع من الملكية

تفادة من الاس نيةإمكاح التضامن ويتي إشكالاتموصي واحد على الأقل، وهذا النوع من الشركات يعالج بعض 
 مزاياها.

لكون هذه و ركائه، نة بكلمة وشقد تحمل شركة التوصية البسيطة اسم أو أسماء بعض الشركاء الضامنون مقرو       
شركاء افقة الع لمو شركة أشخاص فإن انسحاب أي من الشركاء الموصوف أو بيع حصته لآخرين يخض الشركة

 المتضامنون.
ايا عدا  لب القضيطة في أغمن الشركات يشبه شركات التوصية البسالنوع  هذا إن شركة التوصية بالأسهم:-ج

هكذا و لقيمة، يرة اقد تكون صغكون حصص الشركاء مقسمة إلى أسهم وليس مبالغ مقطوعة. إن هذه الأسهم 
 لحاجة إلى أخذاها دون زل عنيستطيع الشركاء الموصون أن يساهموا بعدد من الأسهم ويمكنهم تداولها أو التنا

 الموافقات من باقي الشركاء.
لفترة أو طول هذه اتأقيمت من أجله وقد  مؤقتة تنتهي بانتهاء العمل الذيشركة أفراد  شركة المحاصة:-د

وب يحدد عقد مكتء أو بوهذا النوع من الشركات قد ينشأ في بعض الحالات باتفاق شفوي بين الشركاتقصر. 
 ومسؤوليات المالكين للمؤسسة.  واجبات والتزامات

هذا النوع من الشركات بألمانيا "القانون  ظهر:SARLالشركة ذات المسؤولية المحدودة -1-1-2-2
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" وهناك إختلاف في تصنيف هذا النوع من الشركات فمنهم من 1925" وفي"فرنسا سنة 1892التجاري سنة 
 يصنفها ضمن شركات الأشخاص ومنهم من يصنفها ضمن شركات الأموال.

في حبببدود  سببائر إلاالجزائببري فبببإن هببذه الشببركة تؤسببس ببببين شببركاء لا يتحملببون الخ وحسببب القببانون التجبباري
ون دارة فيهبا فتكبوأمبا الإ وغبير قابلبة للتبداول "البيبع"مساهماتهم وتقسم رأس مبال هبذه الشبركة إلى حصبص متسباوية 

بات وميزانيببة نبباقح حسبباتمببن طببرف شببريك أو أكثببر أو غببيره، إذ يقببوم بأعمببال الإدارة ويببرأس جمعيببة الشببركاء الببتي 
  صص.المؤسسة وتصادق عليها وتتخذ القرارات اللازمة لذلك، ويكون التصويت تبعا لعدد الح

د الشببركاء ة قلببة عببدة تكمببن في احتوائهببا علببى مزايببا شببركة الأشببخاص مببن ناحيببنلاحببأ أن أهميببة هببذه الشببرك
ى د المسبؤولية علبتحديبحيبة وعدم جواز تبادل الحصص بدون قيبود وعلبى مزايبا شبركة الأمبوال )شبركة المسباهمة( مبن نا

  قيمة الحصص المكتسبة.
 فيدمون حصص من مجموعة من الأشخاص يق تتكون :SPAركة الأموال )المساهمة( ش-1-1-2-3

و الشريك لا ألمساهم يها ارأسمالها على شكل أسهم وتكون قيمة هذه الأخيرة متساوية وقابلة للتداول ويشتر 
ا تحققت، إذن باحا إذهم أر يتحمل الخسارة إلا بمقدار قيمة السهم، في حين أن الشركاء يتقاضون مقابل أسهم

 فعائدات الأسهم تتغير حسب تغير نتائج هذه المؤسسة.
 المزايا:-

 مسؤولية المساهمين محدودة بقيمة أسهمهم أو سنداتهم. 

 ن القانون أسع كما اق واالقدرة على الحصول على الأموال نظرا لإمكانها إصدار الأسهم وبيعها في نط
عر سول على الحص يعطيها الحق في الحصول على قروض طويلة الأجل على شكل سندات يحق لصاحبها

 .يشترك في إدارة المؤسسةفائدة محددة دون أن 

 ياتها تمتد إلىحلك فإن ة، لذتتمتع الشركة بدرجة كبيرة من الاستقرار نظرا لأن لها شخصية معنوية مستقل 
 .ما بعد حياة مؤسسها وهي باقية طالما أن تكوينها الاقتصادي سليم

  والإداريةتتمتع بدرجة كبيرة في استخدام المتخصصين في النواحي الفنية. 

 العيوب:-
 يتطلب إنشاء الشركة إجراءات قانونية معقدة ومكلفة. 

 د فقد الملكيةذا النقوجه هيعن الملكية يقلل من الحافز الشخصي المباشر لذلك عادة  إن انفصال الإدارة 
 .الغائبة

 شركة ال لعملية تكونالناحية من ا رغم أنه من الناحية النظرية تخضع إدارة الشركة لرقابة المساهمين إلا أنه
ع م لتي قد تتعارضالذاتية ها اإذ غالبا ما تقوم هذه الإدارات بالعمل على تحقيق مصالح .تحت إدارة أجيرة

م ا إعادة انتخابه يضمنو ين حتىمصلحة المؤسسة، وأحيانا يقوم المدراء بتقديم بعض المزايا لكبار المساهم
 وذلك على حساب بقية المساهمين. 



 

5 

 

 

 دة، كما تدفع أعلى معدلات الضرائبتخضع لرقابة حكومية شدي. 

  المؤسسات العمومية-1-2

الوطنية،  م الجهةتختاره هي مؤسسة رأس مالها تابع للدولة ويكون التسيير فيها بواسطة شخص أو أشخاص    
 ويجب التمييز بين نوعين المؤسسات العامة والمؤسسات المختلطة.

 : تنقسم إلى قسمين:المؤسسات العامة-1-2-1
 (SNVI) شائهااحبة إننية صحيث تأخذ أحجام معتبرة وتخضع مباشرة للوزارة الوط سسات تابعة للوزارات:مؤ -

 تسييرها بواسطة أشخاص تعينهم من خلال تقارير دورية. والتي تقوم بمراقبة
ام صغيرة ذات أحج البلدية أو حدود الولاية وتكون  حدودوتكون فيمؤسسات تابعة للجماعات المحلية:-
 شط في النقل، البناء والخدمات الصحية.وتن
أو رأس  ة عموميةمن رأس مال عام )الوزارة أو مؤسس كون رأس مالهاحيث يتالمؤسسات المختلطة:-1-2-2

لوجيا، التكنو  اكتساب،رؤوس الأموال الأجنبية )عملة صعبة(منها جلب  دفأو أجنبي( واله مال خاص )محلي
ر والنهوض التطوي اهمة فيأو خبرة اليد العاملة، وأيضا من أجل المسآلات أو طرق إنتاج المتقدمة في شكل 

 بالطرف الأجنبي. بالاستعانةالوطني من خلال دخول الأسواق العالمية  بالاقتصاد
 تصنيف المؤسسات حسب المعيار التنظيمي-2

 لعمال.وعدد ا لمالل، رأس اويأخذ هذا المعيار مقياس الحجم والذي يأخذ بعدة عناصر أهمها:حجم المح       
نه تجدر لعناصر، غير أابباقي  قارنةهذا الأخير يعتبر العنصر الأكثر أهمية في توضيح الكفاءة والفعالية للمؤسسة م

ل على حدة، كستعملت  ما ا الإشارة إلى أنه في بعض الأحيان لا تكفي هذه العناصر لتحديد حجم المؤسسة إذا
 لذا ينصح باستعمالها متكاملة.

  جم المحلح-2-1

رات من الأراضي هي هكتا10لك ثلا المؤسسة الزراعية التي تمبين حجم المحل وحجم النشاط م ارتباطهناك       
تكون  ورشة 20لتي لها اهكتار من الأراضي الفلاحية، والمؤسسة الصناعية  20 أقل حجم من تلك التي تملك

 أكبر من المؤسسة التي لها ورشتين فقط وهكذا.
لي فهو ستعملة وبالتاائل المر الوسعيب هذا المعيار أنه المعيار أنه يربط المساهمة بطريقة الإنتاج وتطو ولكن    

 لايصلح إلا في حالة المؤسسات من نفس القطاع ومن نفس درجة التطور التقني.
 مؤشر رأس المال-2-2

 قيمة المضافة.الو  رقم الأعمال تقني،رأس المال الدائم، رأس المال ال وهو بدوره ينقسم إلى ثلاثة أقسام:      
ديون قصيرة ة إلى التي تأسست بها المؤسسة إضافرؤوس الأموال ال يتكون من جميعوهو  رأس المال الدائم:-

 ديون(. وطويلة الأجل)أموال خاصة للمؤسسة +
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قتصادية ولكن ؤسسة الاوهو أحسن مقياس لحجم الم أس المال الثابتهو ر  رأس المال التقني )التكنولوجيا(:-
 ة.ة تجاريمؤسس يشترط تطبيقه على مؤسستين من نفس القطاع حيث لا يمكن مقارنة مؤسسة صناعية مع

 فح والتكاليلأنه يشمل على الأربا  محدود استعمال رأس المال يبقىب المقارنة رقم الأعمال والقيمة المضافة:-
فان في حجم ا تختلغم أنهمي أعمال لمؤسستين ر ويتجاهل المخزونات الإضافية للمؤسسة فمثلا: قد يتساوى رق

تين ارنة بين مؤسسح/ للمقالأربا الأخرى وبالتالي نستعمل القيمة المضافة) الإنتاجالمحلات وعدد العمال ووسائل 
 ولكن من نفس القطاع.

             VA= CA - CT      /     CA= Q x P                                       

 

  د العمالعد-2-3

  :يمكن تصنيف هذا المؤشر إلى أربعة أنواع     
ت مختلفة وخاصة وهي تنشط في مجالا (9-1)والتي يكون فيها عدد العمال من المؤسسات المصغرة: -

 الخدمات، كما تحضى حاليا من مساعدات ودعم الدولة لها في إطار تشغيل الشباب.
-10) اوح بينلمؤسسة الصغيرة تتشكل من عدد عمال يتر احيث نجد أن المؤسسات الصغيرة والمتوسطة: -

امل وهذا النوع من المؤسسات ع (499-200)المتوسطة تتكون من عدد عمال يتراوح بين  والمؤسسات( 199
 صها:يوجد في مختلف الفروع والتخصصات الاقتصادية )زراعية، صناعية، خدماتية( وخصائ

ؤسسات ت مع الملتدخلااغير معقدة، تعمل على توفير شبكة من هيكلها التنظيمي بسيط، تستعمل طرق تسيير 
سات الصغيرة والمؤس شروعالعمومية عن طريق المقاولة من الباطن ) عندما تقوم مؤسسة خارجية بالتكفل بالم

 الجزائرية تختص واحدة بالصباغة وواح

 دة بالكهرباء....(.
 الاقتصاد الوطني مل وهي ذات دور معتبر فيعا 500التي تشغل أكثر من  ؤسساتالمهي مؤسسات كبيرة:-

 ؤسسات هي:ذه المروع لهوعادة ما تكون مشكلة من عدة فروع تكون تابعة للمؤسسة الأم والهدف من إنشاء ف
 لتمويل جديدة تساهم في رفع رأس مالها.الحصول على موارد ا-
 نقل التكنولوجيا.-
 امتصاص البطالة.-
 ارجية.إعادة التوازن إلى التجارة الخ-

 ل المتقدمة وذلك حسب مامن مجموع المؤسسات في الدو  %99وتشير الدراسات إلى أن النوع الأول يفوق      

 يوضحه الجدول الآتي:
 ((% (: توزيع المؤسسات الاقتصادية حسب الحجم1جدول رقم )
 500 ≤   499-10 9-1 عدد العمال 
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 تالمجموعا                   
 0.4 25.0 74.6 لأمريكيةا ةالولايات المتحد

 0.7 28.0 71.3 اليابان
 0.2 17.95 81.8 التجمع الأوروبي

 .72، صمرجع سابقالمصدر:ناصر دادي عدون،                                
ن عدد العمال الذي أيوضحه الجدول أعلاه، إلا  رغم انخفاض نسبة حجم المؤسسات الكبيرة حسب ما     

لإجمالية مقارنة مع عدد امن مجموع اليد العاملة  %50 ات المتحدة الأمريكية مثلا يقاربتشغله في الولاي
 مليون مؤسسة. 20المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الذي يقارب 

 قتصاديتصنيف المؤسسات حسب المعيار الا-3
 .يلاقتصاداالأساسية ثم نذكر الأنواع المختلفة حسب المعيار  بعض المفاهيم يتم شرح      
 اهيم الأساسيةشرح بعض المف-3-1
 أنواع من القطاعات: ثلاثة: حسب "كولين كلارك" هناك القطاع-أ

 ي كل النشاطاتأالصيد، بات و القطاع الأول: يتمثل في القطاع الفلاحي في النشاطات الزراعية واستغلال الغا-
 التي لها علاقة بالطبيعة.

 لية.يشمل كل القطاعات التحوي :نويالقطاع الثا-
 ....(.، الصحةتجارةالقطاع الثلاثي: يجمع كل النشاطات المرتبطة بالخدمات )النقل، المواصلات، ال-

قتصادي، لنمط الاولها نفس ا ومن هنا فإن القطاع يجمع بين كل المؤسسات التي لها نفس النشاط الرئيسي      
 النسيج(. ة، قطاعع الصحالمحروقات، قطا وهذا يعني أنها تستعمل نفس الأسلوب في استغلال مواردها )قطاع 

تعمل نفس توج وتسنتج نفس المنداخل كل قطاع نجد عدة فروع والفرع يجمع كل المؤسسات التي ت الفرع:-ب
ات قطاع المنتوج ثلا: فيوقية مفي نفس الفرع تتعرض لنفس المشاكل السالمؤسسات الموجودة  التكنولوجيا، كما أن

 .التغليفو وراق وهي: فرع منسوجات، فرع الجلود، فرع الخشب، فرع الأ التحويلية يوجد أربع فروع
سلة من رة عن سلأن الشعبة عبا الشعبة يحاول أن يعوض مفهوم القطاع والفرع حيث إن مفهوم الشعبة:-ج

اية مستوى غالأولية إلى  المواد ستهلاكالتقنية والتسويقية المرتبطة فيما بينها من الأعلى إلى الأسفل من االنشاطات 
هيكل  ، زجاج،ستيكالمستهلك النهائي، مثلا: شعبة صناعة السيارات: فهي تحتاج إلى قطع الغيار، بلا

 معدني،...إلخ وهي مجموعة من النشاطات تقوم بتوفيرها عدة فروع أو عدة قطاعات.
 يأنواع المؤسسات حسب المعيار الاقتصاد-3-2

ثة أنشطة ناك ثلاوالواقع ه اتعمل أو النشاط التي تقوم به المؤسسعلى أساس نوع ال يرتكز هذا التصنيف       
 رئيسية: الفلاحة، الصناعة والخدمات.
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لف ها وبمختلمؤسسات المختصة في كل من الزراعة بمختلف أنواعا وتشمل: المؤسسات الفلاحية-3-2-1
لغابات وعادة استغلال ي واحر منتوجاتها، وتربية المواشي حسب تفرعاتها أيضا بالإضافة إلى أنشطة الصيد الب

سسات ات المؤ ن نشاطأالقطاع الأول، كما ماتضاف إليها أنشطة المناجم لتصبح جميع هذه المؤسسات ضمن 
 الفلاحية مرتبطة بخاطرات مناخية رغم التطور التكنولوجي.

لى إ ة أساساالمؤسسات التي تعمل في تحويل المواد الطبيعي شملوهي ت المؤسسات الصناعية:-3-2-2
لصناعية وفقا اؤسسات ذه الممنتوجات نهائية أي قابلة للاستعمال أو الاستهلاك النهائي أو الوسيطي وتصنف ه

ال النشاط مجعمل في تخرى ستخراجي وألإلطبيعة النشاط التي تعمل فيه إلى : مؤسسات تعمل في مجال النشاط ا
اعة الخفيفة ت: الصنلصناعاتقسيم آخر حسب ا ادإيجالتحويلي وثالثة تعمل في مجال النشاط التجميعي، ويمكن 

 والصناعة الثقيلة.

 ومن بين خصائص هذه المؤسسات:        
 تشغيل يد عاملة بدرجة كبيرة.-
 تعتمد على استعمال تكنولوجيا متطورة.-
 سنوات. 5تكون طويلة، مدة حياة المؤسسة تكون على الأقل  الإنتاجدورة -
مقابل  لحصول علىاولكنها تقدم نظير  لا تقوم بإنتاج السلع لمؤسساتاهذه  :المؤسسات الخدماتية-3-2-3

 تية:لها، ويمكننا التمييز بين نوعين من النشاطات المقدمة من طرف المؤسسات الخدما
 ض والطلبالعر  أن المؤسسات تعرض خدماتها في السوق والسعر يتحدد حسب حيث نجد خدمات سوقية:-

 إلخ.قاهي، السنما، المسرح........مثلا: النقل، البريد، الم
أو رمزي  ر منعدمالسع النوع من الخدمات يعرض من طرف المؤسسات الإدارية لأنهذا  خدمات غبر سوقية:-

 . مثلا: التعليم، الصحة، النظافة العمومية......إلخ
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 والمحيط المؤسسة الاقتصادية :الرابعالمحور 
 

  التنبؤ بها، شخيصها،تيطها، محيفرض عليها كشف، ومعرفة عناصر المفتوح إن تسيير المؤسسة بمفهوم النظام      
قيق كفاءة لنهاية إلى تحود في امما يق والفرص التي تتيحها القيود التي تفرضهادائها، وكذا تحديد أتحديد آثارها على 

 وفعالية المؤسسة.
 محيط المؤسسة وأهمية تعريف-1

وف والمؤثرات " هو مجموع الظر  للمحيط الآتيالتعريف "   WEBSTERيعطي القاموس الاقتصادي "
يط تحالعوامل التي لقوى، و جمالي اإأي أن محيط المؤسسة يعبر عن   .الخارجية التي تمس حياة وتطور نظام المؤسسة "

 ليس الحالي فقط، وإنما أيضا المحتمل.ير ثبالمؤسسة ذات التأ
 هذه الأهمية في كون أن محيط المؤسسة يحدد لها مايلي:تظهر و      

 قيقها.تحأنواع ومستويات الأهداف التي يجب -
 كنها الحصول عليها.أنواع وكميات المواد التي يم-
 .رةالإداا تي تمارسهوالمعايير التي يجب الاسترشاد بها في اختيار الأنشطة والأعمال ال القيم-

و أكثر من عامل أ ذا توفرإوعليه فإن المحيط قد يكون سببا من أسباب فشل المؤسسة في تحقيق أهدافها      
 العوامل الآتية:

 ح أو عدم واقعيتها.عدم تحديد الأهداف بدقة ووضو -
 ولية...(.واد الأالم لة الصعبة لشراءالتي يتيحها المحيط للمؤسسة )نقص العم والإمكاناتقلة الموارد -
دارية بة للمواقف الإت المناسزايد القيود المفروضة على المؤسسة، مما يحد من قدرة المؤسسة على اتخاذ القرارات-

 )توظيف عمال أكثر من اللازم (.
ن تمارسه من أيما يجب اون الإدارة وارتكازها على مستويات تنظيمية أعلى تستمد منها الإعانة والرأي فته-
 شطة وواجبات.أن

ؤسسة مهما  و لكل ما المحيط هأيضا تنبع هذه الأهمية من كون أن المؤسسات لا توجد إلا داخل محيطها، هذ     
جم، أن تضع غيرة الحانت صكان حجمها في تعقد مستمر ومتزايد أكثر فأكثر، وعليه ينبغي على المؤسسة ولو ك

إن فستمر المؤسسة تلي لكي بالتابقية المؤسسات في القطاع، و  في الحسبان عناصر محيطها وعلى رأسها المنافسة مع
،  ديدةجولوجيا ، وتكنمواد جديدة، ووسائل جديدة لاستغلامسيري وعمال هذه المؤسسة مضطرين للتحكم في 

 حيط.ة للمكما يجب التكيف مع تطور احتياجات الزبائن والتي بدورها تتأثر بمتغيرات مختلف
ل يضاف لمهنية فقط، بيزاته اها وممول أن نجاح المؤسسة لا يعتمد على فعالية وكفاءة رئيسبتعبير آخر يمكن الق    

تلفين، وردين مخمنوك، إلى ذلك أيضا الاقتناع ضرورة بالعمل مع باقي المؤسسات، وهي عديدة: نقابات، ب
 ضرائب، تأمين اجتماعي...إلخ
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ن من التحكم م التمكا لعدالمؤسسة سوى الخضوع له ذلك أن المحيط يفرض قيودا لا يكون أماميضاف إلى       
 بمعنى المحيط، فهم هذاليل و فيها، حينئذ سيكون هدف المؤسسة تقليص عدم التأكد، مما يعني ضرورة القيام بتح

ل وغيرها نتوج، التمويكان، المر المآخر على المؤسسة أن تقوم بتحليل الاتجاهات والفرص والقيود قبل القيام باختيا
 العمليات.من 
  أنواع المحيط-2

 يصنف المحيط إلى عام وخاص       
  المحيط العام-2-1

ضع لمراقبة ولا تخ المؤسسة كافة المؤسسات، وتقع خارج حدود  ويقصد به كل العوامل التي يمس تأثيرها       
صادية، سياسية، الاقتمل الواوع العويتم في إطارها ممارسة الأعمال الإدارية للمؤسسة، وهي تتمثل في مجمالإدارة، 

  الاجتماعية، الثقافية، القانونية والتكنولوجية.
لنمو اها حالة ية التي تؤثر على المؤسسات ومنالاقتصادوهي مجموع العوامل  العوامل الاقتصادية:-    

اع هذه الأوضفإن  ة الحالبطبيعالاقتصادي أو حالة الركود، حالة التضخم وما يتبعه من مؤثرات اقتصادية أخرى و 
طلبات في ظل لك المتعن ت تؤثر على عمل المؤسسة بطرق مختلفة فمتطلبات العمل في ظل الركود النقدي تختلف

 النمو.
لدولة السياسي، علاقة استقرار )الا الجو السياسي العام يقصد بالعوامل السياسية تعني تأثير العوامل السياسية:-

المواد  مصدرا لتوريد اتها أونتوجلمخرى والتي تشكل سوقا حاليا أو مستقبليا التي تعمل فيها المؤسسة مع الدول الأ
 ، التحالفات الاقتصادية والعسكرية.الأولية(

ريعات في مجال ؤسسة )تشلتشريعي الذي يحدد عمل الميتعلق الأمر بالإطار القانوني وا العوامل القانونية:-
 القوانين الضريبية.....(الاستثمار، 

ون مستهلكي ذين يمثلطبيعة السكان الوهي مجموع العوامل الخاصة ب الاجتماعية والديمغرافية:العوامل -
كي، لعام الاستهلا لسلوك اان، امنتوجات المؤسسة من حيث تأثير الفئات العمرية، العادات والتقاليد، هجرة السك

فرصة لبعض  يةالسكان يادةل الز مثلا: تمث سوق اليد العاملة. فكل هذه العوامل تؤثر على إنتاجية الأفراد.
سرة زيادة دخل الأ ؤدي إلىعمل يالمؤسسات التي يكون الطلب على منتجاتها في زيادة مستمرة، خروج المرأة إلى ال

موحات طدى إلى زيادة تعليم أوى المما يزيد من الطلب على المنتجات لمشاركتها في القرارات الإنتاجية، زيادة مست
  المنتجات والعمل مما يوفر بيئة عمل جيدة ومستقرة. وتطلعات الأفراد نحو

 عمل أن تبقى فية على الالي التكنولوجيا يدفع بالمؤسسوالتطوير في إجم إن التغيير العوامل التكنولوجية:-
، ، الآلية تراجع أخرى(نية يعنيور تق)تط الإنتاجالمستوى،  فالتقدم التقني، الاختراع الذي يمكن أن يؤثر على أنماط 

 ول على تقنياتع والحصلإبدا اعلى المؤسسة هنا أن تتبع وتستغل التطور التكنولوجي ،كما أن فرصة المؤسسة في 
 جديدة يمكنها من دعم قدراتها التنافسية.
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التوازن  يط، حيث أصبحية والمحقات القائمة بين الكائنات الحيهتم علم الايكلوجيا بالعلا العوامل الايكولوجية:-
عصبيا، بناء  ق توتراج يخلمكونات المحيط المختلفة معرضا للخطر، مثلا: العيش في مناطق الضجي الحاصل بين

يان الذري في الودصناعي و وث الالمطارات والطرق السريعة لها تأثير سلبي على الإنسان والحيوان والنبات، التل
 ظم للتفادي أوفعل من ط ردلى المحيوالأراضي الفلاحية يؤثر على المعيشة ككل. وتتطلب التأثيرات السابقة ع

الرقابة  ضرة بالمحيط،غير الم تعبئةرصاص، استعمال ال التقليل من هذه السلبيات، مثلا: توسيع استعمال البنزين دون
 على المدخنات بشتى أنواعها والنفايات.

جودة / بة ن نسأحس وهذا للحصول على ولية: سواء كانت موردة للسلع )سوق المواد الأالمؤسسات الأخرى-
مناسبة(،  يها شروطفوافر (، المؤسسات المالية )سوق رأس المال بسبب البحث عن جلب أحسن القروض التي تتالأسعار

 سوق اليد العاملة في إطار التنافس على توظيف العمال والإطارات الكفأة.
 لدولي.اوتشمل كل العوامل السابقة في الإطار  العوامل الدولية:-

 ينها:فيما ب صائص مشتركةخيزات هذه العوامل أن أهميتها متفاوتة بالنسبة للمؤسسة، ولكن لها من مم      
 .مستقلة عن المؤسسة 

 .تؤثر في حياة وتسيير المؤسسة 

 .لا تستطيع المؤسسة تجاهلها وإلا تعرضت لعواقب وخيمة 
 المحيط الخاص-2-2

تخاذ ابعملية  لى أخرى وترتبطإسسة، وتختلف من مؤسسة على حدود المؤ التي تقع  العوامل في مجموع ويتمثل      
لمنافسين ا، المنافسين، لمورديناائن، القرارات وتدخل إلى حد كبير في نطاق مراقبة الإدارة، ويتضمن هذا المحيط الزب
 م. الرأي العا اتجاهاتو لكين المحتملين، المنتجات البديلة والمجموعات الضاغطة مثل النقابات جمعيات المسته

  (2قم )كما في الشكل ر   "  porter" حسبالخاص ولتفسير هذا سنعرض المحيط       
 (: المحيط الخاص 2شكل رقم) 

 

 

 المنافسون المحتملون                                                  

 

 القوة التفاوضيةالقوة التفاوضية                                                        

 لمشترينلللموردين                                                                  

 

 المنتجات البديلة 

 

 

 

 المنافسون الجدد و المحتمل دخولهم

 المنافسون في الصناعة
 سات القائمةالصراع بين المؤس

 مؤسسات لديها منتجات بديلة

 المشترون الموردون
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مرة ابعة مستوى للتنافس تتطلب متإلى المحيط الخاص للمؤسسة والذي يتضمن خمسة ق"   porter" ويشير      
بائن من الز  ،لةالبدي دخول منافسين جدد، ومعرفة خصائص المنتجاتلتحديد المنافسين وخصائصهم، احتمال 

،  ارهاتحكمهم في أسعولية و اد الأحيث تمركزهم وقدرتهم على تطوير المنافسة والموردين ومدى احتكارهم أسواق المو 
 .وضحة في الشكل أعلاهكما هي م

 

ليا، حيث قائمة حاال دا للشركاتيمثل تهدي إن دخول منافس جديد أو أكثر :احتمال دخول منافسون جدد-
ى بدوره يؤثر علسعار و كل الألا يؤدي فقط إلى زيادة حدة المنافسة وانخفاض الحصة السوقية، بل سيؤثر على هي
 "  porterدد "اعة، وحالصن الأرباح، ويتوقف هذا التهديد على العوائق الموجودة أمام دخول منافسين جدد في

 لصناعة وهي:ست عوائق رئيسية للدخول في ا
 .اقتصاديات الحجم 

 .تمييز المنتج 

 .الاحتياجات الرأسمالية 

 .تكلفة التبديل العالية 

 .صعوبة الوصول إلى منافذ التوزيع 

 .سياسة الحكومة 

ددات عتبارهم من المحيمكن ا لمؤسسةولوازم العمل ل إن الموردون باعتبارهم مصدر لجلب المواد الأولية :الموردون-
من جهة جهة، و  سات منأو فشل المؤسسات، بفعل الفرص الكثيرة التي قد يتيحونها للمؤسالرئيسية لنجاح 

  هم.اختيار  عهم أومفي حالة سوء التعامل  التي قد تواجهها المؤسساتأخرى بفعل التهديدات الكثيرة 
علاقة لية اوعلى أهم معه، وموقف السوق الذي يتعاملون تعتمد قوة تفاوض الموردين على عدد من خصائصو      

مرا أسي للسوق يعد التناف لموقفبمبيعاتهم في الصناعة ومقارنتها بالأعمال الكلية للمؤسسة، وبذلك فإن تحليل ا
 ت التالية: الحالاضية فين أن يزيدوا من قوتهم التفاو و بالغ الأهمية بالنسبة للموردين، ويستطيع المورد

 لمنتجة.سات اع توافر قدر كبير من المؤسقلة عدد المؤسسات التي تعمل في مجال التوريد م 
 .عدم وجود مواد خام بديلة منافسة لتلك التي يقدمها الموردين 
 .عدم تمتع الصناعة بجاذبية تكفل دخول موردين جدد 
 بديلة. تتحمل المؤسسات نفقات عالية في حالة تفكيرها إلى اللجوء لمصادر 
 لسلعةاشكل نسبة كبيرة من إنتاج عندما تكون المواد الداخلة في الإنتاج ملزمة وت. 
 لصناعة.اعمال ألوثوق بأن الموردين يشكلون تهديدا لأية محاولة للتكامل العمودي في عند ا 

وعليه فلابد من إشباع حاجياتهم ورغباتهم بطريقة أفضل عن  إن الزبائن هم ركيزة تواجد المؤسسة، الزبائن:-
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معرفة توجهاتهم وأذواقهم وأنماط استهلاكهم ومختلف الخصائص  المنافسين، ومن أجل الوصول إلى ذلك لابد من
التي يتميزون بها )الدخل، الحساسية للسعر، الولاء للعلامات التجارية، الحساسية للجودة..(، لأن الزبائن يشكلون 

تحقيق مصدرا للفرص التي يمكن أن تستغلها المؤسسة ومصدرا للتهديد التي يمكن أن تعيق المؤسسة للوصول إلى 
  أهدافها.

زهم ك من حيث تمركوذل سوقافسي للعاملا هاما في مجال تحليل الموقف التن للزبائنتعتبر القوة التفاوضية و       
 ، ويعتبر المشتري في موقف قوي في الحالات الآتية:وقدرتهم على تطوير المنافسة

  وق.في الس ئيسيةا قوة ر الشراء بكميات كبيرة لهعندما يكون الشراء بكمية كبيرة جدا حيث أن 

 .عندما تتسم المنتجات المشتراة بالنمطية وعدم التمييز 

 .)في حالة كون المنتجات الصناعية لا تحمي أموال المشترين )سريعة التلف 

 .عندما تعتبر المنتجات المشتراة مكونا رئيسيا من المنتج 

  أو الخدمة.عندما تعتبر منتجات المؤسسة غير مهمة بالنسبة لنوعية المنتج 

 فسها المنافسةنلمنتجات ا تبيع التي تعرض أو تتمثل في المؤسسات أو الحالة التنافسية القائمة: المنافسون-
فوق تبيرا في حالة ديدا كسوق تهلمنتجات مؤسستنا للزبائن أنفسهم، وتشكل المنافسة التي تواجهها المؤسسة في ال

سة يمكن أن م المؤسرص أمافبينما ضعف المنافسين يسمح بظهور ، المنافسين وقوتهم مقارنة بالمؤسسة المعنية
  تقتنصها في حالة معرفة استغلالها.

غبة كل ر ن خلال متنشأ  محور ومركز القوى التي تساهم في تحديد مدى جاذبية الصناعة، حيثوتمثل        
أو جديدة  منتجات دخالإيق متنافسي القطاع في تحسين مواقعهم في السوق، وإيجاد مواقع جديدة، إما عن طر 

 عدة عوامل أهمها مايلي:" أن شدة المنافسة مرتبطة ب  porterويرى" تحسين الخدمات إلى الزبائن.
  نهم.زاد عدد المنافسين كلما ازدادت شدة التنافس فيما بيعدد المنافسين: كلما 

 أما رص لتحقيق أهدافهاف الصناعة سريع فسوف يتيح لمعظم المؤسسات  معدل نمو الصناعة: إذا كان نمو ،
 افها.لوغ أهدات لبإذا كان نمو الصناعة بطيىء فإن المنافسة سوف تشتد وقد يشكل تهديد للمؤسس

 لى ك قدرة عالية عوف تمتلنها سالتمييز للمنتجات أو الخدمات: فالمؤسسات التي منتجاتها تتسم بالتمييز فإ
 اتها.لا تمتلك تمييز في منتج التنافس في الصناعة وبشكل أفضل من المؤسسات التي

 اديات يق اقتصغ تحقلتشغيل مواردها لبلو  الطاقة: تفضل كثير من المؤسسات أن تستخدم أقصى طاقة
 الحجم.

 .عوائق الخروج تكون عالية   
أثير الضغوط قف قوة توتتو نها تشبع نفس الحاجة جميع السلع التي تبدو مختلفة ولكوهي  المنتجات البديلة-

 الناجمة عن المنتجات البديلة على ثلاث عوامل أساسية وهي: التنافسية
 .توافر بدائل ذات أسعار جيدة 



 

6 

 

 

 .رضاء الزبائن عن البدائل فيما يتعلق بالجودة والأداء وغيرها من الخصائص 

 .سهولة وصول المستهلك إلى البدائل الجديدة 
 المؤسسة الاقتصادية نتائج دراسة محيط-3

يف هذه نصتفإذا أردنا  يعة المحيط يوضح لنا تعدد وتنوع أحداث محيط المؤسسة.إن دراسة محتوى وطب     
لفرص اث هما، لحواداالأحداث من زاوية تأثيرها الخارجي على المؤسسة، فإننا نخلص إلى مجموعتين من 

 والتهديدات.
جديدة ..(،  أسواقة، عض الأحداث يمكن أن تساعد المؤسسة على تحسين أدائها )من خلال المساعدات الماليب-

 وهي الفرص.
 جور، تشريعاتنى من الأالبعض الآخر على العكس لها تأثير سلبي، ولها خاصية إلزامية مثل )رفع الحد الأدو -

 .جديدة...(
 فمشكلة المؤسسة إذا هي:    

 تحليل القيود من أجل النظر فيما إذا كان بالإمكان مواجهتها؛ 

 دة منها.التحسس للفرص مبكرا من أجل الاستفا 
 القيود-3-1

لا  مل معها في حينر للتعا، أو تضطالقيد هو مجموعة من الظروف، والموارد والإمكانات التي تحتاجها الإدارة      
 تستطيع السيطرة عليها، أو التأثير فيها بشكل مباشر وسريع. 

يه الإدارة، وعل مراقبة دخل في مجالإذا القيد هو عامل يؤثر في كفاءة وفعالية تسيير المؤسسة، ولكن قد لا ي      
 تكون الإدارة مضطرة إلى:

 لى أنشطتها.تملة عشخيص القيود بمختلف أشكالها التي يفرضها المحيط على المؤسسة، وتحديد آثارها المحت-
  المستهدفة.  الأصلية ستنباط الأساليب والأدوات للتعامل معها دون أن يؤدي ذلك إلى الاختلال بالنتائجا-
 :: إن التهديدات أو الأخطار قد تأتي من أمثلة على القيود أو التهديدات     
 لسوق: أي شدة المنافسة بين المؤسسة وباقي المؤسسات والتي من بينها:ا-أ

 الزبون. لمنافسة المباشرة: وهي تكون بين المؤسسة والمؤسسات التي تنتج نفس المنتوج لنفسا-
ؤسسة، ورغم نتوج المتي تستطيع أن تنتج منتوجات بديلة لمالمؤسسات ال المنافسة غير المباشرة: وهي تخص-

 ت فإنها تلبي متطلبات المستهلك.جااختلاف هذه المنتو 
تجات)السلع(، وق المنسعلى  المنافسة على أسواق أخرى: المنافسة بين المؤسسة وباقي المؤسسات لا تكون فقط-

 أس المال.بل أيضا على كل الأسواق ونقصد سوقي العمل ور 
 .فالتكاليتركيز، قيد عدة عوامل مثل الالصناعة: من خلال -ب
 مومه: بفعل تأثير الظروف، القوانين، المساعدات الحكومية. مثال:عالاقتصاد في -ج
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 عر معين.لقيود القانونية: مثل شراء المواد الأولية بمواصفات معينة أو جودة معينة أو بسا-
التضخم،  يفة الجمركية،ي، التعر تي تعاني من عدم الاستقرار السياسميم في البلدان الالقيود الاقتصادية: مثل التأ-

 تغيير السياسة الضريبية....
 الفرص-3-2

دد الفرصة ن أن تحمة. ويمكلعدد من الظروف المواتية لإحداث تحسن في الأحوال القائ الفرصة هي تجمع      
 بوجود ثلاثة عناصر:

 إدراك وجود حالة بديلة للوضع القائم؛-
 اذبية من الوضع القائم؛هذه الحالة البديلة أكثر ج-
 قائم.بالمقارنة بالوضع ال لبديلةل اللازم لإحداث هذه الحالة االمؤسسة قادرة على العم-

 مثال: 
 تخداماس رصة الإبداع: أي فرصة تقديم شيء جديد، ويشمل ذلك تقديم سلع أو خدمات جديدة، أوف-

 أساليب إنتاجية جديدة.
 ا.فرصة إيجاد أسواق جديدة لطرح منتجاته-
 اههاحالات المحيط وسلوك المؤسسات اتج-4

يط صائص المحبين أهم خ تعتبر خاصية "التغير ببطء أحيانا، والتغير بشكل عنيف في أحيان أخرى" من     
 لمحيط بشكل عميق.الحالي للمؤسسات، هذه التغيرات تؤدي إلى إحداث تحولات في ا

 حالات المحيط-4-1
 رجة التغير فيدلمحيط و التغير في ا أن نميز بين أربعة حالات للمحيط بناءا على معيارين، هما: أهمية يمكن       
 . هذه الحالات نلخصها فيما يلي:المحيط

لتغير لأهمية، فهذا انسبة لالير نادر(، ونفس الشيء بهذا المحيط بدرجة تغير ضعيفة )تغ يتميز المحيط المستقر:-
 مهمل، مثال على ذلك مجال السكن.

لى زوال نشاط ن تؤدي إأن إذا حدثت فإن بإمكانها في هذا المحيط نادرة، ولك التغيرات المحيط الانتقالي:-
 ستقر.يط مقطاعات مثل النسيج، والصحافة، عندما تتكيف المؤسسة مع التغير تجد نفسها في مح

ك صناعة ال على ذلعملية تكيف مستمر، مثسة هذا المحيط تفرض على المؤس تغيرات قر:المحيط غير المست-
 السيارات، أذواق المستهلك، التكنولوجيا...

 ور الدائم، عنرورة التطلى المؤسسة المعنية ضأهمية ودرجة التغير في هذا المحيط تفرض ع المحيط العاصف:-
 ،في هذا المحيط دوما مهددة.طريق تفعيل دور الأبحاث، الإعلام الآلي....

 سلوك المؤسسات-4-2
الذي تمارس فيه نشاطها، وعليه  سلوك المؤسسة اتجاه الأوضاع التي تواجهها يختلف باختلاف حالة المحيط     
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 يمكن أن يكون للمؤسسة ثلاثة مواقف مختلفة في هذا الصدد: التجاهل، التكيف، سبق التغيير المحتمل في المحيط.
لمؤسسة إلى يؤدي با تقر، لكنه قدلمسايكون مقبولا على أقل تقدير في المحيط  هذا السلوك محيط:تجاهل ال-

ان ؤسسة خطر فقدواجه المتل قد الكارثة في حالات المحيط الانتقالي، غير المستقر، أو العاصف،فعلى سبيل المثا
في  فس إذا لم تضعى التناا عليع قدرتهأسواقها إذا لم تأخذ في الحسبان تغير أذواق المستهلك، كما أنها قد تض

وال ذي يفسر لنا ز د هو الير قصحسابها التغير التكنولوجي الحاصل، إذا تجاهل ما يجري في المحيط عن قصد، أو غ
 الكثير من المؤسسات.

فعل يرات، وتليها أن تكون متحسسة للتغعالمؤسسة التمكن من ذلك  لكي تستطيع التكيف مع المحيط:-
 حث عن المعلومات قصد التصرف.وظيفة الب

 خذ في الحسبانمن الأ أيضا هذا السلوك يمكنها من أن تدرك في الوقت المناسب الفرص المتاحة، ويمكنها     
، يةالإنتاجدراتها يل في ق، تعدالقيود)المعوقات( الجديدة، واتخاذ قرارات جديدة )مثل التخلي عن بعض النشاطات

 ا، انتهاج سلسلة تجارية جديدة...(.تغيير في عمليات التكنولوجي
 ها توفيرا يتطلب منهو الذي يضمن للمؤسسة عملية التكيف الجيد، ممإن التصرف بالسرعة الممكنة      

 إمكانات مالية، تكنولوجية، وبشرية.
تلك تمات التي أن تتجاوز خطر الخضوع، فإن بعض المؤسس من أجل سبق التغيير المحتمل في المحيط:-

ن لتام تستهدف مر شبه الاحتكااقتصادية كافية )مثل المؤسسات الكبيرة(، والمؤسسات التي تتمتع بحالة اقدرات 
لتي تلعب على سرعة ا" قائدة سوق الحاسوب IBMخلال بعض قراراتها تغيير المحيط لصالحها مثل مؤسسة "

 لاه.ور أعكذا على احتياج المستهلكين بغية تحقيق الهدف المذكظهور التطور التقني، و 
بيرا جهدا ك ن ذلك يتطلبأمن كل ماسبق يجب على كل مؤسسة فهم المحيط الذي نتعامل معه، بالرغم من       

لومات الكلية لى المععصول وتفاعلا كليا مع المجتمع، ومن العوامل المساعدة للمؤسسة على ذلك الفهم هو الح
ن منها بدقة ل التمكستحيعلومات يكاد يكون من المعن المحيط، وإن كان جمعها ليس سهلا، لأن هناك بعض الم

 العادات والقيم. :مثل
 وهي: في هذا الصدد توجد ثلاثة أنواع من المعلومات ينبغي على المؤسسة جمعها،      
لتنظيمات، ااصلة في لمؤسسة مثل: التغيرات الح: وتشمل كل المعلومات المتعلقة باالمعلومات الضرورية-

 تؤثر فيها..والسياسات التي 
 .طلاعل الاستئأسلوب المسح الدوري ووسا وهي معلومات مؤقتة تجمع باستخدام المعلومات الدورية:-
  الداخلي(.)الخارجي(، والوطني )تتصل بالمؤسسة، ويتعامل معها المحيط الدولي  معلومات أخرى:-

  ؟ وكيف يتم تحديد المعلومات المطلوبة     
 .خلال الاجتماعات الرسميةالمناقشة بين المدراء من -
      أراء الخبراء عن بعد. استقصاء DELPHIطريقة -
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 لتي يعدها ويقدمها رؤساء الأقسام والمدراء داخل المؤسسة.االتقارير -
 ماهي طريقة الحصول عن المعلومات ؟    

 الوزارات والهيئات الحكومية.-
 واء محلية أو دولية.تي تصدرها الهيئات المختلفة سالتقارير والمنشورات ال-
 مكاتب الاستشارات الإدارية.-
 الغرف التجارية والصناعية.-
 المجلات التجارية والصناعية.-
 النشرات عبر شبكة الأنترنت.-

 من المسؤولين عن جمع المعلومات ؟     
 شكل يسهل في تقديمهاو  ماتيجب أن تكون هناك وحدة تنظيمية مسؤولة عن الجمع المنظم والمستمر للمعلو      

بية الأهمية النس ودراسة لاحظةمفهمه وتحليله وخزنه وتشغيله حيث أن البيئة الخارجية تتسم بالديناميكية ويجب 
  للمعلومات وتوطيد جمعها.

 المحيط مكان للنشاط المهني-5
ستمرة مع قة مفي علا دمات(كانت طبيعتها )تجارية أو صناعية، منتجة للسلع أو الخ  توجد كل مؤسسة مهما    

 مورديها وزبائنها.
 الموردون-5-1

 تجد المؤسسة عندهم:    
 تلفة.مخة، مواد لاك، طاقمواد أولية، منتوجات وسيطية، خيرات للاسته لخيرات الضرورية لإنتاجها:ا-
إن استهلاك  لاتصال،وا و الإعلاموهي متعددة الأشكال، منها الخدمات البنكية، الاستشارة، مورد خدمات:-

 ات هو الأكثر تطورا.الخدم
ثلا تفضيل يضا، فمحيح أإن جودة تسيير وإنتاج مؤسسة ما مرتبط بنوعية مورديها المتعددين، والعكس ص   

بون يطلب ما أن ز ككفأ،  مؤسسات كبرى كموردين يمكن أن يكون له تأثير على مؤسسات صغيرة ذات المنتوج ال
سة توجد في ن المؤسوف فإ. وعليه ومهما كانت الظر وردةجودة ونجاعة يمكن أن يساهم في تطوير المؤسسة الم

 للتضامن مع المؤسسات الموردة. مضطرةوسط تجد نفسها 
 الزبائن-5-2
ون سلع تر أي أفراد يش مصطلح،في حالات عديدة فإن زبائن المؤسسة ليس هم المقصودون في المعنى الشائع لل    

لمؤسسة اة تجسد ة طويلما للمستهلك يمثل نهاية عملي الشخصي بالفعل، إن طرح منتوج لاستهلاكهموخدمات 
كل المناظر شلاالزبائن هو  -مراحلها، وعليه فإن زبائن المؤسسة هم في غالب الأحيان مؤسسات أخرى، والمحيط

 المورد بالنسبة لنقطة هي المؤسسة. -للمحيط



 

10 

 

 

لعة، ولكن سن يكون أكن يما الذي إن الزبائن ضرورة حيوية للمؤسسة، لأنها من خلالهم تسوق ناتج نشاطه    
ن ا يعود إلى كو بقدر م تصاديفي أغلب الأحيان خدمة، وهذا لا يعود إلى ارتفاع نسبة الخدمات في النشاط الاق
دمها لخدمة التي تقاتزايدة ورة مأن كل عملية بيع لسلعة تحوي قسما متزايدا من الخدمات، أو أن المؤسسة تبيع بص

 فإن منفعة السلعة هي المباعة أولا. السلعة المنتجة، وعليه
لك بتجنيد يتبع ذ ، على أنوعليه فمن الضروري للمؤسسة أن تستمع لزبائنها للتمكن من تحديد احتياجاتهم   

قات التبادل لاولهذا فإن ع طاقتها للبحث والإبداع للتمكن من منح منتوج يسمح بإشباع أمثل لهذه الحاجيات.
 .لمؤسساتابين  لتي تدفع المؤسسات إلى علاقات تعاون، شراكة. وتحالفالمتعددة والمتبادلة هي ا

 مؤسسة والمحيطبين الالتأثير المتبادل -6

 كما تتأثر  ؤثر فيهتفاعل معه وتتإن وجود المؤسسة الاقتصادية داخل المجتمع وفي حيز مكاني معين يجعلها        
  في حالة قوتها وضخامتها. به، ذلك بواسطة إنتاجها وتصرفاتها التي تفرضها عليه

 أثير المحيط في المؤسسةت-6-1

تي البيئة هي ال ا، فهذهقديم مخرجاتهيعتبر المحيط المصدر الوحيد لعوامل الإنتاج التي تستهلكها المؤسسة لت       
ه سيير هذأجل ت العضلي في صورة عمل أو جهدهم الفكري منتشمل على الأشخاص الذين يقدمون جهدهم 

كوين ولية وأيضا تدها الأاا لمو ة، بالإضافة إلى تعاملهم معها في صورة مستهلكين. كما يشكل المحيط مصدر المؤسس
 وسائل الإنتاج المستعملة وكل هذا يلعب دورا مهما في حياة المؤسسة.

ذا تحدد نتائج هحكمة، وتذي يستطيع التصرف بمنطق و يعتبر الإنسان المخلوق الوحيد ال أثر تكوين الإنسان:-
ا كوينا يسمح لهتفرادها أكوين تالتصرف بكيفية انجازه المهام المنوطة به، وهذه الكيفية ترتبط بدورها بنوعية 

 ثلاثة طرق:في المؤسسة ب يؤثروا مع أنبالتطور المتوازن والمستمر لتوفير حياة تمتاز بالرفاهية. ويمكن لأفراد المجت
مية ونوعية تها، وتتوقف كاج منتجاتباطا وثيقا لمشاركته المباشرة في إنتؤسسة ار بواسطة العامل: يرتبط العامل بالم-أ

لأخيرة امعنوية، وهذه و ولوجية فيزي هذه المشاركة على نوعية قوة العمل المنفقة والتي تتشكل من مجموعة من العوامل
توى م في رفع المسيساه فأيد وكجتعد رصيدا مخزنا مما يتلقاه الفرد من تربية وتعليم وتكوين محتواها ذو تحصيل 

 الإنتاجي للمؤسسة.
ذا كان هذا الة ما إواسطة المسير: يعد المسير العضو الأساسي في تنظيم وإدارة نشاط المؤسسة، ففي حب-ب

لى أحسن لحصول عامكن من فإن المؤسسة سوف تت يتمتع بكفاءة ونزاهة، إضافة إلى توفر روح المبادرةالعضو 
تائج ه ستؤدي إلى نو كفاءتينه أالعناصر الأساسية، وبالعكس فإن النقص في مستوى تكو  النتائج إذا ما توفرت لها

 سلبية أو عدم استمرارها طويلا.
بواسطة المستهلك: يتلقى المستهلك منتجات المؤسسة في الأسواق التي تطرحها فيها، فإذا كان هذا المستهلك -ج

طرق  عوبة في اقتناء ما يحتاجه من سلع وخدمات وفهمعلى مستوى كاف من التكوين والتعليم فإنه لا يجد ص
لها مما يزيد من مبيعاتها، وهذا هو الأثر الإيجابي الذي يقدمه المستهلك على  والإشهاراستعمالها وإدراك الدعاية 
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 منتجاتها، أما في حالة نقص التكوين أو انعدام أو انخفاض مستوى التعليم في المجتمع فسيكون له أثر سلبي على
 مبيعاتها ورقم أعمالها.

في ومستمر بشكل كا ها نشاط المؤسسة، فتوفرها:وهي إحدى العناصر التي يتوقف عليأثر المواد الأولية-
را هاما نصر البشري دو يها العلعب فيوبنوعية مقبولة يبعد المؤسسة على التوقف في الإنتاج، إلا أن المواد الأولية 

 كنولوجي.طور التى التالمجتمع والمؤسسات التي توفرها وبمد أفراد فنوعية وكمية المواد تتعلق بكفاءة

نتجت في أتكون قد  آلات ومعدات مختلفة الإنتاجل : تستعمل المؤسسة ضمن عوامأثر التطور التكنولوجي-
ا أي بمدى ستعمالهافاءة كمؤسسات أخرى، ويتوقف مستوى إنتاج المؤسسة المستعملة لها بمستوى تطورها ومدى  

ري في ه العنصر البشذي يلعبدور الالتقنيات التكوينية التي يحصل عليها العمال، وهنا أيضا يظهر ال وملائمة جودة
 الاختراع وإنتاج الآلات.

 تأثير المؤسسة في المحيط-6-2

 تي:قتصادية كالآيمكن حصر أثر المؤسسة الاقتصادية على المحيط في آثار اجتماعية وأخرى ا      
ف درجة رى سلبية  تختلابية وأخالمحيط في آثار ايج ويمكن حصر الآثار الاجتماعية التي تمس اعية:الآثار الاجتم-

وزنها ؤسسة و جم المحتأثيرها طبقا لاختلاف نوع النظام الاقتصادي الذي تواجه به المؤسسة وباختلاف 
  لي:فيما ي اديةصالاقتصادي والمالي في المجتمع، ويمكن تلخيص الآثار الاجتماعية للمؤسسة الاقت

تبعا  أو ينقص وفير العمل: إن إنشاء مؤسسات اقتصادية جيدة يسمح بتوفير مناصب شغل يزيد عددهات-أ
في  نشآت لها دورهذه الم لة فيعلى امتصاص البطالة من المجتمع، إلا أن التكنولوجيا المستعم لحجمها فهي تعمل

مما يفيدها  د عاملة كثيرةر على يتتوف ملة تكون في المجتمعات التيتحديد العمالة، فالتكنولوجيا المستعملة لليد العا
ورة تمعات المتطي في المجبة، أأيضا في انخفاض التكاليف، فهي تستعمل في المجتمعات التي تقل فيها الفئة الشا

 صناعيا.
طابها لليد تقولة اسلتأثير على الأجور: للمؤسسات الهامة دور أساسي في تحديد الأجور، خاصة عند محاا-ب

قطاعات   مختلففيسسات العاملة إلى مكان تقل فيه، فبذلك يكون لها أثر غير مباشر على الأجور في المؤ 
 مستواه تحسينالنشاط الاقتصادي، كما تنجح أغلب هذه المؤسسات بجلب العمال من قطاعات أخرى ل

 المعيشي.
  سكان فقدلسابق للاعينة بتغيير نمط الحياة ان: يساهم ظهور المؤسسات في جهات متغير نمط معيشة السك-ج

 ليومية.اادات تفرض عليهم هذه المؤسسات نظم معينة من وقت العمل ووقت الراحة والتغير في الع
وعا، لمجتمع كما ونستهلاك التأثير على الاستهلاك: تؤثر سياسات البيع والديون التي تتبعها المؤسسات على اا-د

لى يعمل ع راالإشهكما أن   هيتها،يؤدي إلى المنافسة، وبالتالي انخفاض الأسعار مع رفافزيادة المبيعات وتنوعها 
 خصوصا ملإعلااخلق عادات استهلاكية جديدة ناتجة عن غزو منتجات جديدة وصناعية، وتلعب وسائل 

 .ستهلكهذا الموضوع لما توفره من معلومات اتصال مباشر بالمالتلفزيون دورا أساسيا في 
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عمال، إلى تسريح ال سها يؤديلتي تتم في حالة إفلاا على البطالة: هذه الحالة تكون عند تصفية المؤسسة التأثير-ه
الآلة  هم نظرا لأخذلى تسريحيان إمما يزيد في نسبة البطالة، كما أن التطور التقني باستمرار يؤدي في غالب الأح

ال بالمؤسسات يض العملى تخفإحالة الاتجاه العام منهم، وتظهر هذه المشكلة أكثر حدة في  ددالمتطورة مكان ع
 في حالات الكساد.

 عوانه، ومن بينزءا من أجيير تساهم المؤسسة في تغيير وجه النشاط الاقتصادي لكون تغ الآثار الاقتصادية:-
 الآثار الاقتصادية للمؤسسة على المجتمع:

خر العمران تميز بتأات ريفية أو في أمكنة تفع عجلة التعمير: وينتج عن ظهور مؤسسات اقتصادية في جهد-أ
يتم إنشاء  ، وبذلكلعامةافيها، حيث تقوم هذه المؤسسات بإنشاء سكنات لعمالها وإعدادها للطرق والمرافق 

اسات م في سيتساه المدارس والمستشفيات وقد يؤدي إلى ظهور تجمعات سكنية أو مدن جديدة، وهي بذلك
 التنمية والتطوير.

ات أو مؤسس دينة ينتج عنه ظهور مؤسسةإن زيادة عدد السكان في منطقة أو مآت تجارية:ظهور منش-ب
لجدد ويتبعها لعمال اااجات اقتصادية جديدة، يجعل من الضروري القيام بإعداد منشآت تجارية جديدة لتلبية ح

 مختلف مرافق الحياة الاقتصادية.
و أنتجات وسيطة، لى عدة مإثقيلة، خاصة الميكانيكية منها لتأثير على التكامل الاقتصادي:تحتاج الصناعة الا-ج

ها يخدم لفة وكلات مختومكملة بعضها البعض لهذا غالبا ما يتم تصنيع هذه المنتجات في مؤسسنصف مصنعة 
 بعد. المؤسسة التي تقوم باستعمال هذه المواد في إنتاج منتجات تنتقل بتسويقها فيما

ر أثير على أسعاقوم بالتلطريقة التي تؤثر بها المؤسسات على الأجور فإنها تسعار: بنفس االتأثير على الأ-د
 المنتجات ويظهر هذا الأثر خاصة في المنتجات المتكاملة.
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 أشكال نمو المؤسسات :الخامس المحور
 

إلى  سباب الدافعةتوفر الأنمو عندما تالمؤسسة بأنها ديناميكية وليست ساكنة، بمعنى أنها تنتهج طريق ال تتميز      
 النمو الداخلي والنمو الخارجي.ذلك، وهي نوعان : 

   مفهوم نمو المؤسسات-1
توسيع  من خلالوى الأجور، و لقيمة المضافة وعدد العمال ومستيتمثل النمو في ارتفاع رقم الأعمال وا      

مع مؤسسات  النشاط توحيدوتنويع تشكيلة المنتجات، وذلك بواسطة التنويع الداخلي أو عن طريق الاندماج و 
 أخرى.

 بيعة نمو المؤسساتط-1-1
و حذرة، سياسة نم إتباعلال خ تسعى المؤسسة لاتخاذ مواقع هامة في السوق وتحسين وضعيتها التنافسية من      

  المالية للمؤسسة، ويظهر النمو في عدة أشكال: الإمكاناتتحافظ وتنمي بها 
 ية.والتسويق نتاجيةوالإلية سيع دورة الاستغلال والهياكل المامستوى النشاط وتو  زيادة حجم المؤسسة، أي زيادة-
 لتنظيمي.اشرية والهيكل وارد البلوجية والتمويلية والمائص الهيكلية للمؤسسة من النواحي التكنو تغيير وتجديد الخص-
 رص نمو المؤسساتف-1-2

ضوع تخن مون عنارور لا ، المتكوو تتميز المؤسسة الاقتصادية بكونها نظاما مفتوحا، يؤثر ويتأثر بالمحيط الخارجي
 تحقيووق معوودلات تمطتها يوولسوويطرة ورقابووة المؤسسووة دووو تفووادي التهديوودات واقتنوواا الفوورتي، وأهووم الفوورتي الوو  بواسوو

  مرتفعة في النمو هي:
 إنتاج منتجات جديدة: بسبب تشبع السوق بالمنتوج الحالي للمؤسسة.-
سواق أبحث عن لى الإأسواق جديدة: من أجل الاستمرار في معدلات نمو مرتفعة، تلجأ المؤسسة  اختراق-

 جديدة.
 نشاطها. لى توسيعإالي، تلجأ المؤسسة ذا كانت توقعات النمو غير أكيدة في السوق الحتوسيع النشاط: إ-
ة عمال الترويجيكين بالأطور وتنوع أذواق المستهلكين:بفعل تنامي حدة المجهودات التسويقية وتأثر المستهلت-

 والإشهار.
 ة للنمو.لنمو الاقتصادي:يؤدي إلى تنشيط الطلب، وتنامي الاحتياجات وهذا يكون فررة مناسبا-

 ؤسساتين المبحالات النمو -1-3
تعد المقاربة المالية أكثر المقاربات استخداما في تحليل ظاهرة النمو، ويعود ذلك لأهمية الوظيفة المالية في تحقيق      

إن حدثت كالعجز في الخزينة ومخاطر  نمو المؤسسة من جهة وحساسية هذه الوظيفة للتأثيرات السلبية للنمو
على تحقيق النمو الطبيعي يقوم المحلل المالي بتشخيص الوضع  الإفلاس من جهة أخرى، وتفاديا لذلك وحصريا

المالي باستخدام مجموعة من المؤشرات يتعرف من خلالها المحلل على الحالات الممكنة للنمو وال  نقسمها فيما يلي 
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 إلى حالات طبيعية وأخرى مرضية.
ى مستوى سلبية عل إلى انعكاسات هي تلك الحالات ال  يؤدي فيها النمولطبيعية: احالات النمو -1-3-1

نة. وأهمها وحجم الاستدا ردوديةة والمالمالية، حيث يرافق النمو حالة من التوازن المالي على مستوى الخزين المجمعات
 النمو المتوازن، النمو المتسارع المتحكم فيه والنمو المتناوب.

لأعمال مع اتوافق نمو رقم ياما حيث ة المالية توازنا تضعيوهو الحالة المثلى للنمو، تعرف فيها الو النمو المتوازن:-
جهة  ئة المالية منها البيتفرض مستوى الاحتياج في رأس المال العامل للاستغلال من جهة، والقيود المالية ال 
ة، اليد في هذه الحالمتزا نفاقالإأخرى، كما تكون الخزينة في حالة توازن تتوفر فيها سيولة نقدية تكفي لتغطية 
م كما يكون حج  ستغلال،ل للاويتحقق ذلك بتغطية الفائض الإجمالي للاستغلال للاحتياجات في رأس المال العام

ة رية لاستمراريت الضرو ثمارامع قيود الهيكل المالي ومستوى الربحية وحجم الاست في مستوى يتناسب الاستدانة
 النمو في النشاط.

غيرها على  قدرة من لكبيرة ال  تنشط في سوق واعدة أكثراسات إن المؤس النمو المتسارع المتحكم فيه:-
ع في السري الارتفاع يعكسه اموهو  التحكم في النمو المتسارع ويعود ذلك إل الطلب الكبير والمتزايد على منتجاتها

عن  الناجمةتغيرات جابة للالاسترقم الأعمال، وهذا ما يضع المؤسسة أمام تحدي مواكبة التسارع في النمو وذلك ب
 ارتفاع رقم الأعمال على مستوى الوضعية المالية. 

هلاك وذلك إما ية الاست تتميز منتجاتها بفصلهو إحدى مظاهر النمو في بعض الأنشطة ال النمو المتناوب:-
ستوى الطلب ختلاف مسبب اوهنا يتأثر نشاط المؤسسة بالتذبذب ب بسبب طبيعتها ومواعيد إنتاجها وتسويقها،

 ا أو متوسطا فين مرتفعفيكو  ة لأخرى، وعلى هذا الأساس يأخذ رقم الأعمال مستوى تناوبيا خلال الدورةمن فتر 
 بعض الفترات ومنخفضا أو منعدما في فترات أخرى.

توى لتغيرات في مساراقبة عال لميفرض هذا النوع من النمو على المؤسسة تحديا رعبا يتمثل في إيجاد أسلوب ف    
مي النمط التنظي لبحث عنكذا او تؤثر الخارية التناوبية على أهداف التوازن المالي والمردودية  النشاط حتى لا

 مختلف الصعوبات. والتسييري الذي يتميز بالمرونة الكافية للتغلب على
تعرف  لة الأولىمن حالات النمو غير المرغوب فيها، الحا يوجد حالتين لمرضية:احالات النمو -1-3-2

أن  يجابيا في حينإمظهرا  ن لهلأيع غير المتحكم فيه أو ما يصطلح عليها بحالة الهروب دو الأمام، بالنمو السر 
نتائجها  ا مظهر سلبي و طىا فلهلمتبانتائجه عكسية على الوضعية المالية، أما الحالة الثانية والمتمثلة في النمو ا

 كذلك.
فيها  ما تقع ال  عادة الإستراتيجيةالأخطاا  تصنف هذه الحالة ضمنالنمو المتسارع غير المتحكم فيه:-

المؤسسات الصغيرة والمتوسطة نظرا لقلة خبرتها من جهة، والرغبة الشديدة في تحقيق النمو والرفع من مستوى 
حصتها السوقية مقارنة بالمنافسين من جهة أخرى، تحدث هذه الحالة عندما تدخل المؤسسة في عمليات واسعة 

اطها فيرتفع رقم أعمالها بمستوى يفوق إمكاناتها المالية الحالية. هذا الارتفاع الشديد في رقم للرفع من مستوى نش
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الأعمال يؤدي إلى تنامي الاحتياجات المالي المتعلقة بدورة الاستغلال )ارتفاع حقوق العملاا، وبطا دوران 
لذلك تقع في حالة عجز في الخزينة المخزونات( في وقت تستهلك فيه المؤسسة إجمالي سيولتها النقدية ونتيجة 

 يؤدي بها في بعض الحالات إلى التوقف عن الدفع وما قد ينتج عنه من احتمالات لإفلاس المؤسسة.
 ثم يتوجب على مو، ومنة للنإذن فالنمو غير المتحكم فيه يؤدي إلى نتائج معاكسة تماما للأهداف النظري    

 مستوى تعلق بالرفع فيقرار ي اذ أيت المؤسسة الحالية قبل التفكير في اتخمتخذ القرار الاستراتيجي دراسة إمكانيا
 رقم الأعمال.

حجامها لأنه أاختلاف  لمؤسسات الاقتصادية علىلكل ا يشكل تباطؤ النمو الهاجس الأكبر النمو المتباطىء:-
ويل عامة ومنها تدادية الصلاقتيمثل بداية نهاية تواجد أنشطتها الحالية في السوق، وزاد من حدة ذلك الظروف ا

بية وف تأثيرات سلذه الظر هحدثت أارتفاع وتيرة التطور التقني، حيث  المنافسة، تباطؤ النمو الاقتصادي العالمي،
قلاع نوات الاسر في على مدة حياة المنتجات وجعلها تختفي من الأسواق بشكل أسرع مما كان عليه الأم

 ها:ؤسسة منبالم ة الثانية، كما يعود ذلك إلى عوامل خارةالاقتصادي العالمي بعد الحرب العالمي
 الحالي يؤدي إلى استقرار الطلب عليه. تشبع السوق بالمنتج 

 ؤسسة.نتج المائه لمضعف الأداا التنافسي مقارنة بالمنافسين يؤدي بالمستهلك إلى التخلي عن وف 

 لتقليدية.ظهور تقنية جديدة من شأنه أن يوقف تزايد الطلب على المنتجات ا 

   نفعته ظم من مان يعكضعف الأداا التسويقي قد يؤدي إلى إهمال المنتج من طرف المستهلك حتى ولو
 مقارنة بالمنتجات الأخرى.

طلاق منتج لنمو بإانعاش لإالنشاطات كأسلوب  محفظةإلى اعتماد إستراتيجية  تلجأ معظم المؤسسات اليوم    
فترة نمو  بيرا في إطالةكة دورا  تصاديالي دو التباطؤ، كما تلعب الأنشطة الاقجديد كلما اتجه الطلب على المنتج الح

 الطلب والتمهيد لإطلاق المنتجات الجديدة عند تباطؤ المبيعات.

 إيجابيات نمو المؤسسات-1-4
 وأهم الايجابيات ال  تمنح للمؤسسة نتيجة لتحقيق إستراتيجية النمو هي:      
 وكلها ر التمرنجم، وأثمن تحقق عامل اقتصاديات الح اانطلاقة من أثر الخبرة، وذلك يسمح للمؤسسة بالاستفاد-
لاتخاذ  لأسعار كوسيلةرة في المناو ، وبالتالي زيادة قدرة المؤسسة على امل تساهم في امتصاتي التكاليف الثابتةعوا

 وضعيات قوية في السوق.
 كاا الصناعيينين، والشر والمناورة مع مختلف المتعاملسة قدرة فعالة على التفاوض تراكم الخبرة يعطي للمؤس-

 والتجاريين، وكذا الوسطاا الماليين وحتى السلطات العامة.
لأساسية المقومات سمح للمؤسسة بضمان تطور نشاطها، ومسايرة تطور نشاط القطاع، وذلك بالحفاظ على اي-

 للبقاا، أهمها حجم المؤسسة، المردودية، حواجز الدخول.
 نافسية.زات التلى الامتياعم النمو في تخفيف ضغط القوى التنافسية على المؤسسة، وذلك بالحصول يساه-
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من  تشكيلة اطر علىوزيع المختإستراتيجية التنويع، وبالتالي  إتباعك من خلال التقليل والتحكم في المخاطر، وذل-
 النشاطات والمنتجات في قطاعات مختلفة.

 ليالنمو الداخ-2
 النمو الداخلي مفهوم-2-1

 زرية، حيث يتميوالتجا تاجيةالإنالنمو الداخلي هو توسع ذاتي داخل المؤسسة، يتم بواسطة الاستثمارات       
ة والمعنوية الثابت لأرولابعمليات واسعة لشراا تجهيزات جديدة للإنتاج أو الاستغلال. ونتيجة لذلك تنمو 

رقم الأعمال  ارتفاع خلال لقائي لحجم المؤسسة، يظهر ذلك منللمؤسسة. ويؤدي النمو الداخلي إلى النمو الت
 عن طريق اختراق الأسواق وتنويع تشكيلة المنتجات، بطرح منتجات جديدة.

  الآتية: يتميز النمو الداخلي بالخصائص    
 حيازة كبيرة لوسائل الإنتاج.-
 رات وخارة الوسائل التقنية.الإنتاج الذاتي للاستثما-
  اتية للموارد البشرية والمالية والتقنية.التنمية الذ-
 مو الداخليإيجابيات الن-2-2

 ا:ات نذكر أهمهإستراتيجية النمو الداخلي يوفر للمؤسسة عدة إيجابيات وامتياز  إتباعإن       
 .عدل النمو الداخلي يتميز بالتنظيم والفعالية وسهولة التحكم فيه من طرف المؤسسةم-
جية مدمجة نارر خار ة وأقل خطورة، بسبب غياب عكل تنظيمية جديدة، تتميز بالبساطتتكيف المؤسسة مع هيا -

 داخل التنظيم.
 الاستقلالية المالية، والاستقلالية في التسيير للمديرين. يحافظ على-
ج، ما لخارجي )الانداة النمو سياس إتباعلمؤسسة إعادة الهيكلة والتنظيم، والمحاكاة الخارجية الناتجة عن يجنب ا-

 الاستحواذ، التحالف(.
 لاجتماعي للعاملين داخل التنظيم.ايؤدي إلى تحسين الجو -
 ارجي.المتقطعة والمنفصلة في النمو الخ لإجراااتايتميز بمراحل متتابعة ومستمرة، بخلاف -
 النمو الداخلي حدود وسلبيات-2-3

  الداخلي: ة للنموت الأساسيأهم السلبياهناك بعض الجوانب السلبية تحد من تبني خيار النمو الداخلي، و      

 تكاليف مرتفعة لها تأثير مباشر على هوامش الربحية. يفرض على المؤسسة-
 و السوق.تميز النمو الداخلي بالبطا والتمهل، وهذا يؤثر على مسايرة الوتيرة السريعة لنمي-
 الية الضرورية لحيازة الاستثمارات. محدودية الموارد الم-
 لمالية.اللجوا إلى الاستدانة بسبب أثر الاستدانة على المردودية محدودية ا-
الإستراتيجية المتبعة حسب هذا النمط من النمو، يجلب للمؤسسة عدة رعوبات مرتبطة بتدني النتائج خارة في -
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  مرحلة الانطلاق وحالة طرح منتجات جديدة.
 رارات الاستثمارية للنمو الداخليالق-2-4

عد كل بفها الأساسية حد أهداثل أو الداخلي بمثابة النمو الطبيعي للمؤسسة الاقتصادية والذي يميعتبر النم      
 وائض مالية فيقه من فا تحقممن الربح والبقاا، فالمؤسسة تثبت وجودها في السوق من خلال قدرتها على إعادة 

 توسيع استثمارها استجابة للنمو والطلب في السوق.
نفصل، بعد بشكل م النشاط ل المؤسسة على حيازة مختلف الاستثمارات الضرورية لتوسيعولتحقيق ذلك تعم     

لمتعددة رد الداخلية ا الموازج بين، وعليه فالنمو الداخلي يتحقق نتيجة للمالمفاضلة بين عدة بدائل متاحة أمامها
 بدراسة قوم أولاسسة توالذي ينتج عنه حجم معين من الإنتاج يستجيب كما ونوعا للطلب في السوق، فالمؤ 
مختلف   حيازةفيالية للسوق المستهدفة بغرض توريف احتياجات السوق، ومن ثم تقوم بتوظيف مواردها الم

 الاستثمارات والعوامل الضرورية للعملية الإنتاجية.
 مليات واسعةعتقبل المؤسسة في حالة النمو الداخلي على  :ي والبدائل الاستثماريةالنمو الداخل-2-4-1

لعمليات  لضروريةاخلات لحيازة مختلف الاستثمارات الضرورية وال  يمكن أن نعبر عنها ببساطة بكل المد
  حالة ارتفاعؤسسة فيوم المالاستغلال، وال  يتم إنشاؤها أو حيازتها بشكل منفصل عن بعضها البعض، حيث تق

 .يةالإنتاجلعملية لزمات افير مستذلك تقوم بتو وعلى إثر  للإنتاجالطلب على منتجاتها بتقدير المدخلات الضرورية 
 امستقل قانوني ة وموردلمؤسسايجب أن تتم عملية الحيازة في النمو الداخلي في إطار عمليات تجارية بين      

 ول بين الطرفينب والقبلإيجالواقتصاديا عنها، وأن يتم ذلك بسعر حيازة يتفق عليه بعد مفاوضات تجارية تخضع 
 ن نميز بين الحالات ال  لا تدخل في إطار النمو الداخلي:وهنا يجب أ

 صول المؤسسة على استثمارات من فروع لها هو مجرد نقل للموارد من وحدة لأخرى.ح-
 س مالها.صة من رألحيازة في شكل مساهمة عينية من طرف مؤسسة أخرى وال  تمكن المؤسسة من امتلاك حا-
ت لات، التجهيزاني، المنقو كالأراضي، المبا  ذات الطبيعة الملموسة العناررتمثل في ت الاستثمارات المادية:-أ

لكها وال  تمال   الإنتاج ي عواملع باقالتقنية والتجارية...إلخ، وال  تقوم المؤسسة بإنشائها أو حيازتها لتدمجها م
 توجه لعدة استخدامات على النحو الآتي:

مويل لت راداتالإيلاهتلاك ال  اقتطعت من اظيف مخصصات تقوم المؤسسة بتو  استثمارات الاستبدال:-
ة ضمان استمراريلل وذلك ستغلاعمليات تجديد وتعويض الاستثمارات المهتلكة كليا أو المتضررة جراا عمليات الا

 النشاط في مستواه الحالي.
لبات مع متط تنسجملالحالية للمؤسسة وتطويرها  الإنتاج: تهدف إلى زيادة طاقة استثمارات التوسع-

لوسائل ال  اجها مع ع إدمامستقلة أو حيازتها بشكل جاهز مالمعتمدة، كإنشاا وحدات إنتاجية  الإستراتيجية
 بحوزتها وذلك باللجوا إلى التمويل الذاتي أو مصادر التمويل الخارجية.

هتلاك التقني( لتحسين استثمارات التحديث: تهدف كذلك إلى استبدال الاستثمارات ذات التقنية المتجاوزة )الا
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 وبلوغ مستويات مرتفعة من الإنتاجية. الإنتاجيةالقدرة 
يدة ومتطورة قنيات جداستثمارات ذات ت : تترجم في قدرة المؤسسة على إنشاا أو حيازةالإبداعاستثمارات -

 تمكنها من تجاوز النقائص في الأنشطة الحالية والدخول في أنشطة جديدة.
ن موازنتها مجزا هام  انب الاستثمارات المادية تقوم المؤسسة بتخصيصإلى جلمادية:الاستثمارات غير ا-ب

خرى الأ نتاجالإوفير وتحسين عوامل لت في مجموع النفقات ال  تتحملها المؤسسة للاستثمارات غير المادية والمتمثلة
تمثلة المادية والم تثماراتالاس وال  أخذت ترتفع شيئا فشيئا إلى أن بلغت مستويات تفوق ما تنفقه المؤسسة على

 في:
مية لاختبارات العلبحاث واوهو ما تنفقه المؤسسة لإنجاز الأ مارات الإبداع(:نفقات البحث والتطوير )استث-

د غلب على القيو وق والتت السذات الاستخدامات الاقتصادية والموجهة دو تحسين منتجاتها والاستجابة لمتطلبا
الرائدة  جعل المؤسسات السريع لتقنيال  تعتبر أحد أهم عوامل الميزة التنافسية فالتطور االاقتصادية المختلفة، و 

 تتسابق للحصول على آخر الإبداعات في مجال نشاطها.
ل ادي إلا أن محتثمار المتأخذ شكل حيازة الاس ختراع والبرامج )استثمارات معنوية(:حيازات براءات الا-

عملية تغلالها في الالك لاسن المعنوية كشراا حقوق الملكية الصناعية أو الفكرية مالحيازة هنا يكون ذو طبيعة م
 .الإنتاجية

وامل نجاحها ؤسسة وعتعد كذلك من أهم مظاهر تطور الم لاستثمار البشري(:نفقات تكوين المستخدمين )ا-
جها لمؤسسة أو خار داخل ا راتهافتنمية الموارد البشرية عن طريق أنشطة التدريب والتكوين وتحسين المستوى والم

شكل ب ..إلخ. ويسهملتقنية.يذية وافي جميع المستويات الإدارية والتنف الإنتاجيةيؤدي إلى تحسين الأداا وارتفاع 
 فاعل في نمو النشاط.

 والإشهارلترويج ا أنشطة الي النفقات، والمتمثلة فيتشكل هي كذلك نسبة مرتفعة من إجم النفقات التسويقية:-
رتها التسويقي وقد أدائها د علىت العلاقات العامة والدراسات التسويقية، فنمو المؤسسة يتوقف إلى حد بعيوحملا

 على المحافظة على علاقات دائمة مع عملائها.
استثمارات ا أو إنشا يتوقف نجاح عمليات النمو الداخلي على حيازة رار الاستثمار:قآليات اتخاذ -2-4-2

 توجب على متخذق ذلك يلتحقيارها من بين مجموعة من البدائل المتاحة أمام المؤسسة، و ذات مردودية يتم اختي
ثماري لى الحل الاستلورول إفي ا القرار أن يخضع البدائل الاستثمارية لمعايير اختيار الاستثمار، وال  تستخدم

 الأمثل الذي من شأنه أن يحقق العائد المطلوب.
في تمويل نشاط معين قصد تحقيق ربح مستقبلي،  تثمار هو استخدام رأس المالالاس :شروط اختيار الاستثمار-أ

بحيث يكون البديل الاستثماري مقبولا إذا تطابق مع المعايير المعمول بها أو حقق الأرباح المنتظرة، وعليه فأساس 
موال المستثمرة فيه وعليه وطبقا تقييم واختيار الاستثمار يرتكز على مقارنة العوائد المنتظرة من الاستثمار بتكلفة الأ

لمعايير الجدوى الاقتصادية فإن الاستثمار يكون مقبولا إذا كان مجموع الأرباح المنتظرة منه يغطي الأموال المستثمرة 
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 فيه لفترة زمنية تقدر بمدة حياته.
ديل تهدف إلى بكل ائص  ة لخصولدراسة الخيارات الاستثمارية يكون لزاما على متخذ القرار أن يجري دراس     

 تحليل مكوناته والمتمثلة أساسا في:
صنع زة أو تكلفة العر الحياسع الاستثماري، ويتضمن: هو رأس المال الموظف في إنجاز المشرو  تكلفة الاستثمار:-

الناتج عنه لأن أي  BFRexل والمصاريف الملحقة بهما، الارتفاع في الاحتياج في رأس المال العامل للاستغلا
 .تغلالاستثمار جديد يؤدي إلى ارتفاع في حقوق الاستغلال يفوق الارتفاع في ديون الاس

  تعتبر ه المحاسبي والهتلاكإدة ار والذي يقدر عادة بملحياة الاستثمويتمثل في الزمن الافتراضي  عمر الاستثمار:-
 الزمني لتقييم البدائل الاستثمارية. الإطار

دي الناتج عن ريد النقتمثل في الر وتعرف بالتدفق النقدي والم:الخزينة المتولدة عن الاستثمار تدفقات-
 ة.استغلال الاستثمار والمتمثل في الفرق بين التحصيلات المسلمة والنفقات المسدد

 لال خلمحققة نقدية افقات الالتد استنادا إلى ما سبق فإن الاستثمار يكون ذو جدوى اقتصادية إذا كان مجموع     
 : لآتيةعمره الافتراضي تغطي تكاليف إنجازه، ويمكن التعبير عن ذلك عن طريق العلاقة ا

 
 
 
 
 

 :تكلفة الاستثمار. Iحيث: 
       Ci:    التدفق النقدي السنويi :1،2،3،4،……..n 

        n .عمر الاستثمار:        

ارية، لبدائل الاستثمابين اضلة يير ال  تستخدم كأدوات للمفمن المعا هناك العديد :تثمارمعايير اختيار الاس-ب
أو  لى معيار واحدإيحتكم  ار أنوال  تحسب بناا مكونات المشاريع الاستثمارية المتاحة، بحيث يمكن لمتخذ القر 

لى ا عو رفضه بنااتثمار أالاس مجموعة من المعايير حسب طبيعة الاستثمارات ونتائج التحكيم، ويتوقف قرار قبول
 قيمة المؤشر المستخدم وأهمها:

النقدية  موع التدفقاتمجفرق بين لحالية وتكلفة الاستثمار أي الهي الفرق بين القيمة ا :القيمة الحالية الصافية-
ل من لاستثمار مقبو اث يكون ، بحيالمتولدة عن الاستثمار والمحينة إلى زمن بداية النشاط مع رأس المال المستثمر

تلقى عوائد ؤسسة ستن المأى الاقتصادية إذا كانت قيمة هذا المعيار أكبر تماما من الصفر أي منظور الجدو 
 تفوق ما أنفقته لإنجاز وتشغيله. مستقبلية من استغلالها للاستثمار

يتمثل في أجل استرجاع تكلفة الاستثمار وهو المدة الزمنية الضرورية لتغطية تكلفة الاستثمار  مدة الاسترجاع:-

              n                                

I< Ci  ∑ 

i=I                               
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وع التدفقات النقدية السنوية المحينة والمتراكمة، والبديل الاستثماري الأمثل تبعا لهذا المعيار هو الذي يكون بمجم
 أجل استرجاعه الأقصر من بين البدائل المتاحة.

ر ومجموع لاستثماابين تكلفة  ين الذي يحقق التعادلويتمثل في معدل التحس معدل المردودية الداخلي:-
ر يكون الاستثماو عدومة، مافية ية المحينة، أي عند المستوى الذي تكون فيه القيمة الحالية الصالتدفقات السنو 

منتظر  ل مستوىند أقمقبولا عند أقل مستوى للمعدل، ويعني ذلك أن عوائد الاستثمار ستغطي تكاليفه ع
يمة ندما تعطي القفارل ع ارمعيللمردودية مما يعني أن العوائد المتبقية تمثل فوائض مالية وعادة ما يستخدم ك

  الحالية الصافية نفس القيم الأكثر من بديل.

 النمو الخارجي-3
 لخارجيامفهوم النمو -3-1

ت ة مؤسسااحدة أو عديتحقق النمو الخارجي بواسطة التجمع الجزئي أو الكلي للمؤسسة مع مؤسسة و      
لمشاركة في اج أو الاندمالناتج عن ا لمؤسسةالنمو الخارجي بأنه ذلك التغيير في خصائص ومميزات ا ويعرف

  مؤسسات أخرى.
  لخارجياأشكال النمو -3-2

ا ا إلى درجة أنهقانوني يتخذ طابعاال  تميز النمو الخارجي عن غيره، كونه متعدد الصور، و الخارية الأساسية     
  :ة هيسميت بالأشكال القانونية للنمو الخارجي، والأشكال الأساسية للنمو الخارجي

 ويل الأرول: توجد عدة أسباب قانونية لتحقيق النمو بواسطة ضم أرول المؤسسة:تح-
ديدة، إذ جا مؤسسة تلك العملية ال  بواسطتها تدمج أرول مؤسستين أو أكثر، لينتج عنه الاندماج: هو-أ

 تختفي المؤسستان وتظهر مؤسسة أخرى لها خصائص هيكلية جديدة.
قسيم ة، إثر تعكسية للاندماج المتساوي، حيث ينتج عنه زوال مؤسس هي عمليةالانفصال )التصفية(: -ب

 .أرولها على مجموعة مؤسسات قائمة، عن طريق ما يسمى بالاندماج بواسطة الانفصال
مساهمة أرول  ، بواسطةزئية في الأرول: هي العملية ال  تندمج فيها أرول مؤسستين أو أكثرالمساهمة الج-ج

 ث تحافظ المؤسسة المساهمة على شخصيتها المعنوية.مؤسسة أخرى بحي
ضمن لوسيلة تلمساهمة: هي طريقة لزيادة حجم أرول المؤسسة، بحيازة جزا من مؤسسة أخرى، وهذه اا-

 للمؤسسة مراقبة فعالة ومطلقة، بتكوين فرع مشترك بين المؤسستين.
 مو الخارجيإيجابيات الن-3-3

  اخلي:النمو الد تتحقق بإتباع سياسة مؤسسة عدة إيجابيات، لاخيار النمو الخارجي يمنح لل      
 .كلفة النمو الخارجي أقل خارة عند ارتفاع معدلات الفائدة وتدني مستوى المردوديةت-
 و الخارجي هو الأكثر انتشارا حديثا، وذلك لأفضلية السرعة في التوسع.النم-
 واق وتنويع النشاط.لاستحواذ واختراق الأسليعتبر وسيلة فعالة وسريعة -
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 قنية.المردودية الناتج عن تجميع الوحدات الت رتفاعايؤدي إلى تخفيف عبا المنافسة بفعل -
 ة.ة المتبعتمكن المؤسسة من اقتناا فرتي شراا المؤسسات بالشروط ال  تتلاام مع الإستراتيجيت-
  الخارجي سلبيات النمو-3-4

ذا هن اللجوا إلى د تحد مقل ال  ي المؤسسة إلى بعض المخاطر والعراقيالنمو الخارج إستراتيجية إتباعيعرض      
 يلي: الخيار، وأهم هذه السلبيات ما

ؤثر على ية، وهذا فرض النمو الخارجي على المؤسسة إعادة الهيكلة وتنظيما جديدا، وتقنيات عمل جديدي-
 فعالية التسيير والتركيبة التنظيمية للمؤسسة.

قليص من عدد إلى الت ذ يؤدي في أغلب الأحوال، إآثار سلبية على الأفراد داخل التنظيمالنمو الخارجي له -
 العمال مما يعني فتح رراعات ومنازعات ضد المؤسسة.

ن إدارة ناجمة ع لانتقال السريع من مؤسسة مستقلة إلى مجموعة ينتج عدة مشاكل ورعوبات في التنسيقا-
 مجموعة من المؤسسات غير المتجانسة.

 شكال الحيازة في النمو الخارجيأ-3-5
لجزئي يازة بشقيها ايات الح تقنفيمو الخارجي والمتمثلة نتضمنت التعاريف المعتمدة السبل ال  يتحقق بها ال    

مو من مصطلحي اقع النعن و  والكلي لموارد المؤسسات الأخرى، وذلك على أساس أن مصطلح الموارد أكثر تعبيرا
سة لداخلية للمؤسوارد ا عن الميلي مصطلح الموارد للتعبير وبهدف التبسيط سنستخدم فيما اجالإنتالأرول وعوامل 
 المادية وغير المادية المباشرة وغير المباشرة. الإنتاجيةذات الطبيعة 

ن مجموعة فرعية م لي الموارد )مؤسسة( أوتكمن الحيازة الكلية في تحويل ملكية إجما الحيازة الكلية:-3-5-1
 الآتية: الشروط ا تحققت( بشكل كلي إلى مؤسسة أخرى بحيث يمكن اعتبارها نموا خارجيا إذ فرع د )الموار 
لى عي لها القدرة أملة لها ن ترتبط فيما بينها بعلاقات تنظيمية: أي أن تكون مندمجة مع عوامل الإنتاج المكأ-

 ممارسة أنشطة إنتاجية داخل وحدة اقتصادية موجودة مسبقا.
اخلية دإعادة هيكلة  هو مجرد للمؤسسة أرلا تمي إلى الموارد الداخلية للمؤسسة: لأن حيازة موارد تابعةأن لا تن-

 جا.ا خار لمواردها، وعلى هذا الأساس فالاندماج مع فرع تابع للمؤسسة الأم لا يعتبر نمو 
ليه ذه الموارد، وعملكية ه ، أي أن يرافق ذلك تحول فيالموارد مع تولي السيطرة عليها أن تترافق عملية تحويل-

 تركة.تستثني عمليات الشراكة والتحالف ال  تبقي على الملكية الأرلية للموارد المش
ق ادل أو عن طريو المتعألاع، هناك العديد من الأشكال المختلفة للحيازة الكلية كالاندماج عن طريق الابت   

لحائزة ااهما المؤسسة دعى إحدكثر ت تتم بين مؤسستين أو أالإسهام الجزئي في الموارد، أو عن طريق التجزئة. وال 
 دة.وية واحة معنوالأخرى المؤسسة المستهدفة، بحيث يمكن الجمع بين موارد لعدة مؤسسات تحت شخصي

الحيازة الكلية في عمليات النمو الخارجي تعني الاندماج بين الموارد بهدف تعظيم الحجم والاستفادة من إن    
دون الحاجة إلى فترة زمنية طويلة لتحقيق ذلك، ودون تحمل تكاليف مرتفعة فيما لو اعتمدت على النمو إيجابياته 
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لتحقيق أهدافها. ويتخذ  الإستراتيجيةالداخلي، وعلى هذا الأساس لجأت الكثير من المؤسسات إلى اعتماد هذه 
 لآتي:نبين أكثرها انتشارا على النحو االاندماج عدة أشكال 

م وذلك  مؤسستين مختلفتين في الحجيتم النمو الخارجي في هذه الحالة بين ج عن طريق الابتلاع:الاندما -
يرة بشخصيتها اظ الأخاحتف بالاستحواذ الكلي على المؤسسة المستهدفة "أ" من طرف المؤسسة المبتلعة "ب" مع

 المعنوية واختفاا المؤسسة المبتلعة.
أ" و  "ب" من "ؤسستين لملة عن طريق التكتل الكلي رجي في هذه الحايتحقق النمو الخا الاندماج المتعادل:-

ذات و  حجما " أكبرنفس الحجم تقريبا، وينتج عن ذلك اختفاا للمؤسستين المندمجتين وظهور مؤسسة "ج
 شخصية معنوية مختلفة.

"  1وارد فرعية "ب امتلاك مبلمؤسسة الحائزة "أ" إما : تقوم االجزئي في الموارد الإسهامالاندماج عن طريق -
"( أو  1 ها )الفرع "بيما بينفتبطة للمؤسسة المستهدفة "ب" وال  تتنازل فيها هذه الحالة عن جزا من مواردها المر 

ديدة بحيث تعود إدارتها ج" لإنشاا مؤسسة  1" و "ب 1أن تقوم مؤسستين "أ" و "ب" بتقديم جزا من مواردها "أ
سة لمعنوية للمؤسالشخصية دة باوعندها تحتفظ المؤسسة الجدي لمساهمة الأكبروالسيطرة عليها للمؤسسة "أ" ذات ا

 لها. "أ" أو يتفق الطرفان على منحها شخصية معنوية جديدة "ج" مع المراقبة المشتركة
ة لموارد الفرعيأو كلي ل هذه الحالة يهدف إلى إدماج جزئي تجزئة المؤسسة في الاندماج عن طريق التجزئة:-

ذه المناسبة، نشئت بهأؤسسات فيما بينها مع موارد مؤسستين فأكثر موجودتين مسبقا أو على مجموعة مالمرتبطة 
 ما بينها( ذاتتبطة فية ومر وبالتالي تتفكك المؤسسة إلى مجموعة من المؤسسات )على شكل موارد فرعية متجانس

 شخصية معنوية مستقلة.
رض الواقع وذلك نية تثبت فعاليتها على أجي بأساليب قانو يمكن تحقيق النمو الخار  الحيازة الجزئية:-3-5-2

ؤسسة أخرى مأس مال من ر  في إطار شركة المساهمة، ففي ظل هذا الشكل القانوني يمكن للمؤسسة أن تملك جزا
 وهو ما نصطلح عليه بالحيازة الجزئية للموارد.

لها خرى يؤهأارد مؤسسة من مو  كافي  وتستطيع المؤسسة تحقيق النمو الخارجي إذا استطاعت حيازة حجم      
سسة ير العام للمؤ قبة السلمرا موقعإلى تولي السيطرة عليها، أي امتلاك الحق في اتخاذ القرارات المهمة وتولي 

ستهدفة )فرع ؤسسة الم( والم)المؤسسة الأم المالكةالمستهدفة على إثر ذلك تتشكل علاقة تبعية بين المؤسسة 
  حد المساهمةنصل إلى ل  قدتتغير تبعا لارتفاع أو انخفاض حصص المساهمة بينهما، واللمؤسسة الأم(، وال  

 .ستهدفةسة المالكلية في رأس المال وحينها تكون المؤسسة الأم قد أتمت الحيازة الكلية للمؤس
ستهدفة لمؤسسة المرة اعلى رو  باشرةمتتسم الحيازة الجزئية في كونها عملية غير مرئية لأنها لا تحدث تأثيرات      

 فلابد من وضع ، لذلكساهمينوال  تضل محتفظة بشخصيتها القانونية رغم التغير المتوارل في عدد وطبيعة الم
 يلي: ها فيمانلخص الضوابط ال  من خلالها يمكن للباحث إدراجها ضمن عمليات النمو الخارجي وال 

 المستهدفة يجب أن يترافق مع تولي المؤسسة موارد المؤسسة إن تولي المساهمة الناتج عن حيازة المؤسسة لجزا من-
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الحائزة للهيمنة على إدارتها ورقابتها، وبالتالي يجب استثناا كل أشكال المساهمة ال  لا تحدث هذا التأثير ومنها 
 الحيازة الجزئية قصيرة الأجل.

لف مسبقا مع مخت مرتبطة ن تكونأأي  الآتي، الإنتاجيجب أن تكون الموارد ال  حازتها المؤسسة متميزة بقابلية -
ة جزئيا ارجي كالمساهملنمو الخاليات عوامل الإنتاج، وبالتالي تستثني الحيازة الجزئية للموارد غير المرتبطة من عم

 بهدف إنشاا مؤسسة جديدة كليا.
ساهمة في هذه جم المح ب ألا تتعلق المساهمة بمؤسسة مهيمن عليها من طرف المؤسسة الحائزة، لأن ارتفاعيج-

ئج الة تحقيق نتاحسهم في ح الأالحالة لا يحدث تأثيرا على موقع السيطرة بقدر ما يؤدي إلى ارتفاع مستوى أربا 
 إيجابية.
 نة الذي تتخذهوالهيم وقع الرقابةإن عمليات النمو الخارجي المرتكزة على الحيازة الجزئية تتعلق أساسا بم      

لاله ساس الذي من خثل الأابة يمتها في المؤسسة المستهدفة، ومنه فإن مفهوم الرقلمساهم المؤسسة الحائزة نتيجة
قابة وتولي كال الر لف أشيمكن تصنيف إن كانت عملية نمو داخلي أو خارجي، وبالتالي كان لزاما تحديد مخت

 :موقع الهيمنة على المؤسسات المستهدفة اتخاذالمساهمة ال  تؤدي إلى 
رد وسيلة  يعدو مجلاك حصة من رأس مال المؤسسة لاإن امت ابة على المؤسسة المستهدفة:أشكال الرق-أ

ة في اتخاذ نه من المشاركبية تمكورقا لتحقيق الأرباح جراا الاستثمار المالي، بل يمتد لاتخاذ المساهم مواقع سلطوية
 .لمساهمينااقي ببحصص  القرار ومراقبة أداا المؤسسة ويتوقف ذلك على حجم وطبيعة مساهمته مقارنة

همة ساسية للرقابة داخل شركة المسا" أن هناك ثلاث أشكال أ  J.Pilverdier"وعلى هذا الأساس اعتبر      
  وهي: لمؤسسة،لانوني ينظمها الشكل الق تمكن المساهمين من امتلاك أدوات رقابية وذلك في إطار هيئات

ت المساهمة، اخل شركادوإجرااات ممارسة السلطة  لى كيفياتالتجارية ع تنص القوانين الرقابة القانونية:-
يجية أو طبيعة إسترات انت ذاتواا كفالجمعية العامة للمساهمين تتولى اتخاذ كافة القرارات الهامة داخل المؤسسة س
يت ريق التصو ات عن طلقرار افيها  تنفيذية، وال  تنعقد بشكل عادي تحت إطار الجمعية العامة العادية وتتخذ

 وبمنطق الثلثين  أغلبيةفيها ب لتصويتاالجمعية العامة الاستثنائية ويتم  بالأغلبية البسيطة وبشكل استثنائي في إطار
وقع للرقابة ما يمكن اتخاذ ضاا، كمالأع الرقابة القانونية تتم الرقابة في الحالات العادية بالحصول على أروات أغلبية

الأقلية  ي لا يمثل سوىث الباقالثل زة ما يفوق ثلثي رأس المال ) على اعتبار أنالمطلقة إذا امتلكت المؤسسة الحائ
 المعطلة(.

تتضمن مفهوم أوسع من الرقابة القانونية ال  تتحدد بنااا على حصة رأس المال أو عدد  الرقابة الجماعية:-
 ن حق التصويت( المملوكةالأروات، فالرقابة الجماعية تعتمد على كمية الأسهم )خصورا الأسهم ال  تتضم

مقارنة بباقي المساهمين، ويعود ذلك إلى أنه كلما تشتت رأس المال على مجموعة كبيرة من المساهمة كلما انخفض 
فررة امتلاك حصة تمكن من تولي السيطرة على المؤسسة المستهدفة ومنه فإن نسبة الأسهم ال  تمكن المؤسسة 

تفاع أو انخفاض توزيع الحصص على المساهمين أو بإمكانية تكوين مجموعات الحائزة من تولي السيطرة تتعلق بار 
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مصالح داخل الجمعية العامة للمساهمين، وعليه يمكن للمؤسسة امتلاك حصة الأقلية )أقل من النصف( مع القدرة 
 شتة.على تولي السيطرة على إدارة المؤسسة ورقابتها وذلك إذا كانت هذه الحصة أكبر من حصص البقية الم

دلال تثمرين( إلى اهور المسين عدد كبير من المساهمين )جميؤدي تشتت أسهم المؤسسة ب الرقابة التقنوقراطية:-
ار لمساهمين الكبقتصار اأو ا العلاقة بين الرقابة والمالكين، فغياب مساهمين يملكون حصص هامة من رأس المال

كة المساهمة يجي لشر ستراتاشر في التسيير العلمي والاعلى مؤسسات لا يسمح إطارها القانوني بالتدخل المب
 في موقع أكثر قراطية(لتقنو )مؤسسات التأمين، رناديق التقاعد، والضمان الاجتماعي...( يضع مسري الشركة )ا

 استقلالية عن المساهمين لتولي مهام الرقابة والتحكم في اتخاذ القرارات.
على أنه  تولي السيطرة"   B. Demontnorillon"عرف دفة:تولي السيطرة على المؤسسة المسته-ب

عن طريقها  ارد يتمة للمو قانونيا إلى سلطة خارجية، فهي شكل من أشكال الحيازة الجزئي خضوع شركة مستقلة
 أما ، عليها الإدارةو لرقابة هام االمساهمة في رأس مال المؤسسة المستهدفة بشكل يمكن المؤسسة الحائزة من تولي م

" B.Hussion "  ن تعيين كنها متمويت ال  فقد عرفها على أنها امتلاك المؤسسة الحائزة لعدد من حقوق التص
 ة.ستهدف. وبالتالي رسم الإطار العام لسياسات واستراتيجيات المؤسسة المالمؤسسة مسيري

شكال ة عدة أت المستهدفالأشكال الأخرى للحيازة تتخذ المساهمة مع السيطرة على المؤسسا على غرار     
المالي في  رلاستثماارواج بشكل يعكس الإقبال الكبير على هذا النوع من النمو الخارجي من طرف المؤسسات و 
ابة على عدة ة والرقلسيطر لالأسواق المالية والذي أتاح للمساهمين والمؤسسة على حد سواا من اتخاذ مواقع 

ل د درجة التداخال  تحدو ئية  ديد من أشكال الحيازة الجز مؤسسات في آن واحد حيث تظهر الحالات الميدانية الع
 في موارد المؤسسات وال  نختصرها على النحو الآتي:

كثر دون رد مؤسسة أو أيازة موا: وهي الحالة ال  تقوم فيها المؤسسة بحددةالحيازة الجزئية البسيطة أو المتع-
 هدفة.المؤسسة المستو لحائزة سسة افي اتجاه واحد بين المؤ  أن تكون لهذه المؤسسات حيازة متبادلة معها، أي علاقة

د ا حصة من موار لك كل منهبادلة بين مؤسستين أو أكثر، حيث تمهناك حيازة مت الحيازة الجزئية المتقاطعة:-
 المؤسسة المقابلة.

 ا تمتلك جزااهال  بدور ؤسسة لجزا من موارد مؤسسة أخرى و م: تتمثل في حيازة الحيازة الجزئية المتسلسلة-
 لبسيطة.ازئية من موارد مؤسسة أخرى، بحيث تتجه الحيازة في اتجاه واحد على غرار الحيازة الج

مغلق، بشرط و ل متتالي لقي إذا تمت بين عدة مؤسسات بشكتتخذ الحيازة شكل ح الحيازة الجزئية الحلقية:-
                قلية فقط.حصة الأ فيها أي أن تمتلك أن تكون هناك مؤسسة على الأقل تساهم في أخرى دون أن تسيطر عليها

 



 
  وظائف المؤسسة :محور السادسال

 
وهي عبارة عن تحقيق الهدف الأساسي من المؤسسة، الذي هو إشباع حاجات الإنسان ورغباته، عن طريق إنتاج  

أو توزيع السلع أو الخدمات، ومن ثم فهناك نشاط آخر، غير النشاط الإداري، ينبغي على كل مؤسسة أعمال أن 
أيضاً، حتى تتمكن من تحقيق هدفها تحقيقاً كاملاً، وهذا النشاط الذي يجب على المؤسسة القيام به، تقوم به 

يتكون في مثل المعامل وما أشبه من وظائف، مثل الإنتاج والبيع والشراء والتمويل وشؤون الأفراد والأعمال المكتبية 
، كالمؤسسات الصحية أو المؤسسات الثقافية والعلاقات العامة، وينسحب مثل ذلك على سائر أقسام المؤسسات

   .أو المؤسسات السياسية، أو ما يشبه ذلك
ويطلق على هذه الوظائف، اصطلاح وظائف المؤسسة، أو وظائف المشروع، تمييزاً لها عن وظائف المدير، أو 

هناك نوعان  وظائف الإدارة، وليس معنى ذلك انفصال النشاط الإداري عن نشاط المؤسسة، بل معنى ذلك أن
من النشاط، يجب على المدير مراعاة هذا تارة وذاك تارة أُخرى، وهما متشابكان تشابكاً شديداً، مثلاً عند القيام 

بأعباء وظيفة الإنتاج في المثال السابق، أو التسويق، أو غيرهما من وظائف المؤسسة، لا بد للمدير المسؤول من 
نمية الهيئة الإدارية وتوجيه العاملين على التنفيذ ورقابة النتائج وتقسيم تخطيط هدفه وسياسته، وتنظيم العمل وت

أوقاته وأفكاره وأنشطته وأعماله، بين هذا الجانب وذاك، ومن الواضح أن وظائف الإدارة لا تقتصر على الرئيس 
على وهناك الأعلى، للمؤسسة، وإنما هي مجموعة أنشطة للإداريين على اختلاف أنواعهم، فهناك الرئيس الأ

المديرون الإداريون، كإدارة الإنتاج وإدارة التسويق وإدارة المال وإدارة الأفراد إلى غير ذلك، وتختلف وظائف 
المنشآت بعضها عن بعض، فمثلاً وظائف المؤسسة الصناعية، تختلف عن وظائف المؤسسة الزراعية، كما أن 

ئفها تختلف عن وظائف مؤسسة السياسة أو الثقافة، وظائفهما تختلف عن وظائف مؤسسة الخدمات كما أن وظا
أو ما أشبه، نعم بعض الوظائف تكون مشتركة تقريباً بين كل أنواع المنشآت، مثل الوظيفة المالية، حيث إن أية 

مؤسسة لا تستغني عن المال، فإĔا تقام بالمال وتبقى بالمال، وتستمر مطردة إلى حيث الأهداف المنشودة بالمال، 
  :اتخذنا مؤسسة صناعية كنموذج للدراسة، فإننا نجدها تقوم بالعديد من الوظائف المختلفة، والتي من أهمهاولو 

من أهم وظائف المنشآت إطلاقاً، فإن المنشآت إنما تنشأ للإنتاج، سواء كان إنتاجاً ثقافياً أو  :وظيفة الإنتاج- 1
تتعلق : و إنتاجاً عسكرياً، أو غير ذلك، فمثلاً المؤسسة الصناعيةإنتاجاً صحياً أو إنتاجاً مالياً أو إنتاجاً صناعياً أ

بخلق المنافع الشكلية للمواد والخامات، بتحويلها إلى سلع، يمكن أن تشبع حاجات ورغبات المستهلكين من 
ثل ومثل هذه الوظيفة تنطوي على كثير من الوظائف الفرعية، م. ناحية، وتوفر المال للمساهمين من ناحية ثانية

اختيار موقع المصنع، وتخطيط مواقع عمل الآلات، وتحديد درجة الآلية والتصميم الهندسي للسلعة، والتنظيم 



الداخلي للتسهيلات الإنتاجية، والعمليات الإنتاجية داخل المصنع، والحصول على المواد، وتخطيط الإنتاج، ورقابة 
  .الإنتاج وفحص الجودة، في السلعة وإلى غير ذلك

تنطوي على كل الأنشطة التي تبذل، عند انسياب السلع من مراكز إنتاجها إلى مراكز  :فة التسويقوظي- 2
عرضها، أو إلى مراكز استهلاكها، سواء في داخل البلد أو خارج البلد، ومن الواضح وجوب ملاحظة رغبات 

و لموسم خاص من الجماهير في هذه السلعة، هل السلعة لكل الفصول، أو لفصل خاص من فصول السنة، أ
المواسم، ومن ثم فإن هذه الوظيفة الحيوية، التي تعتبر المحور الرئيسي في منشآت الأعمال من هذا القبيل، تنطوي 
بدورها على وظائف مهمة في البيع والنقل والتخزين والتجفيف، بالنسبة إلى مثل الحبوب والفواكه، المفروض أن 

يفة البيع، بتحويل ملكية السلع والخدمات، من المنتج إلى الوسطاء، ثم تجفف وتعلّب وما أشبه ذلك، وتتعلق وظ
إلى المستهلكين، أو إلى المستهلكين مباشرة، ويستلزم هذا اختيار منافذ التوزيع المناسبة، وتحديد أسعار البيع والقيام 

النقل، فتعمل لأجل المنفعة بالحملات الإعلامية والترويجية، واختيار وتدريب رجال البيع ومراقبتهم، أما وظيفة 
المكانية للسلع، حيث السوق في غير مكان الإنتاج، بينما تعمل وظيفة التخزين، لأجل الحصول على المنفعة 

  .الزمنية، إلى غير ذلك من الشؤون المرتبطة بالتسويق
ج إلى الأموال، فتعتبر من الوظائف الحيوية لكل مؤسسة، لأن جميع منشآت الأعمال، تحتا  :وظيفة التمويل - 3

حتى يمكنها القيام بنشاطها، وكلما كان المال أوفر حسب الكفاية، التي تلاحظ في الإدارة، يكون القيام بالنشاط 
أحسن وأكمل، وكل الوظائف للمشروع لا يمكن النهوض đا، دون توافر الأموال اللازمة، وتتعلق هذه الوظيفة 

لاحتياجات المالية من المصادر المختلفة، وهذه المصادر قد تكون بالنشاط المالي للمؤسسة، أي الحصول على ا
حكومية، وقد تكون شعبية، وقد تكون دائمة، وقد تكون مؤقتة، كما قد تكون ملكية أو اقتراضية، إلى غير ذلك 

لواضح، من المصادر المالية، التي من الواجب أن يلاحظ المديرون النسبة بينها، وبين سائر أعمال المؤسسة، ومن ا
أنه لا يقتصر النشاط المالي على مجرد الحصول على الأموال، بل يمتد لكي يشمل الرقابة على الاستخدام الفعال 
لهذه الأموال، لا مطلق الاستخدام، ولا أن تصب في مصبات فاسدة، مثل الرشوة والاحتيال والنهب وما أشبه، 

العمل على احتفاظ المؤسسة بسيولة كافية، تجعلها قادرة  مما تحف بالمال غالباً، ومن أهم أهداف هذه الوظيفة،
على الوفاء بالتزاماēا عند حلول مواعيدها، كما يدخل ضمن هذه الوظيفة، النشاط المحاسبي في المؤسسة، والمراقبة 

  .الدائمة للتكافؤ والتوازن بين المال المحتاج إليه، والمال المتوفر لديها
فتتعلق هذه الوظيفة، بالحصول على القوة العاملة في المؤسسة، وجعلها  ):لبشريةالموارد ا(وظيفة الأفراد - 4

قادرة وراضية ومتعاونة، في تنفيذ الأعمال، ويستلزم هذا، القيام بأنشطة مختلفة، مثل حصر الوظائف اللازمة، 
سبين، وēيئتهم للعمل وتحديد مواصفاēا، والمحافظة على اتصال وثيق مع سوق العمل، للحصول على الأفراد المنا

وتدريبهم والتنسيق بينهم، والمحافظة على علاقات طيبة، بين المؤسسة والعاملين فيها، ووضع أنظمة التعيين والترقية 
 .والفصل والتأديب، مما تجعل الأفراد صالحين ومهيئين ومندفعين للتقدم بالمؤسسة إلى الأمام



 
 

    7:التحليل الاقتصادي 

  
 : أهداف التحليل الاقتصادي -

تحقيق  متموارد المالية والبشرية، وكيف يم توزيع اليت قتصادي حول مشكلة عامة هي كيفيترّكز التحليل الا
داف التحليل ل أهولهذا تتمث زمة لهذا التوزيع وذلك بغرض إشباع حاجات الأفراد،التناسق بين الخطوات اللا

 :الاقتصادي في

 وعها وفي ظل الندرة النسبية للموارد، أصبح أحد الأهداف الأساسية نتيجة لتزايد حاجات الأفراد وتن
للتحليل الاقتصادي هو ايضاح كيف تعمل المؤسسات الاقتصادية في توزيع موارد المجتمع، وكيف 

 .يتّم التنسيق في توزيع هذه الموارد حتى يمكن إشباع حاجات الأفراد
  يهدف التحليل الاقتصادي إلى تقييم الكفاءة التي تعمل بها المشروعات الاقتصادية من أجل

التوزيع وذلك بغرض إشباع رغبات المستهلكين. حيث أّن الرفاهية  توزيع الموارد وتنسيق هذا
الاقتصادية تكون بعد تحقيق أفراد المجتمع لأكبر اشباع ممكن وذلك عن طريق استخدام الموارد 

 .أحسن استخدام، وتوزيعها على الاستعمالات المختلفة
 يقتصر على إيضاح كيف المساعدة في رسم السياسة العاّمة، حيث أّن التحليل الاقتصادي لا 

 .يعمل النظام الاقتصادي بل يوضح كيف يعمل بنجاح

 

 

 

 

 



 
 

 التحليل الاقتصاديوتصنيف ثانيا: أساليب وأشكال 
 أساليب التحليل الاقتصادي:  -1

 :1ويتبع التحليل الاقتصادي أحد الأساليب التالية 

  :)المبادئ  الباحث على وضعبناء على هذه الطريقة يعمل الطريقة الاستنتاجية ) الاستنباطية
والفروض العامة في سبيل الحصول على تعميم يمكن من خلاله تفسير الظاهرة الاقتصادية 
أي أنه يتم من خلال هذه الطريقة استنتاج قضايا خاصة من قضايا عامة ومحاولة الوصول 

 ية.الجزئ إلى المجهول من خلال المعلوم والاعتماد على الأحكام الكلية للوصول إلى الأحكام
  :يتم من خلال الاعتماد على هذه الطريقة إلى الوصول إلى أحكام الطريقة الاستقرائية

عامة من خلال تصميم أحكام خاصة فيعمل الباحث الاقتصادي بملاحظة عدد من الحقائق 
التي ينتجها فرد محدد وعدد من الأفراد داخل أي مجتمع اقتصادي ثم يقوم بتعميم ما 

 تائج.توصل إليه من ن
 أشكال التحليل الاقتصادي: -2
 شكال التالية:ا يشمل التحليل الاقتصادي على الأكم

لأسلوب الوصفي: يعمل هذا الأسلوب على استخدام الالفاظ والكتابة عند القيام بتحليل الظواهر ا -
قيق دلوب وصفي دون ان يكون هناك ربط وتقوم هذه الطريقة على تحليل الظواهر الاقتصادية بأس

الظواهر المختلفة وهذا النوع من التحليل قد يجعل الباحث عرضة للأخطاء والتناقض المنطقي بين 
 ؛2غير أن هذه الطريقة تكون مفيدة في تحليل العلاقات التي يتطلب صياغتها بطريقة كمية

الأسلوب الرياضي: تعتمد في تحليل الظواهر على الأسلوب الرياضي لتحديد العلاقات الدالية بين  -
المتغيرات الاقتصادية لتلافي احتمال الوقوع في خطأ منطقي إذا ما استخدم المنطق اللفظي وحده 

 ؛3في حالات تعدد المتغيرات الاقتصادية المستخدمة
الأسلوب القياسي الاحصائي: يعمل هذا الأسلوب على تحويل الظواهر الاقتصادية عن طريق  -

قد على الباحث تصنيفها والوصول إلى نتائج دقيقة و  استخدام المقياس والدلالات الاحصائية ليسهل

                                                           
  
 



 
 

يكون هدف التحليل الاقتصادي أكثر من مجرد تحديد العلاقة بين الدالة بين المتغيرات الاقتصادية 
بل هو محاولة معرفة العلاقة الكمية التي تربط هذه المتغيرات مع بعضها البعض ويطلق على 

 .1ليل بالاقتصاد القياسيالعلم الذي يتناول هذا النوع من التح
: يقتضي استخدام الأسلوب التاريخي جمع الحوادث والوقائع التي تحدث في الأسلوب التاريخي -

الماضي وذلك من خلال الكتب والوثائق التاريخية المتوافرة بعد التحقق من صحتها لضمان صحة 
 ان منها سبباي معرفة ما كأ النتائج التي يتم التوصل إليها ثم تأتي مرحلة وصف الوقائع وتفسيرها

 . 2متكررةالوما كان نتيجة له ومعرفة العناصر المتكررة وغير 
 التحليل الاقتصادي: تصنيف  -3

  المستوى الجزئي الاقتصاد الجزئيmicroéconomique : 

راسة دفيه تجعل الظواهر والمتغيرات الاقتصادية العلاقة بينها في إطار المشروع الفردي والمستهلك، فأساس 

ار تحليل كل الظروف التي تؤثر على اتخاذ القر دة سواء كانت منتجا أو مستهلكا و في هذا المستوى هو الوح

دد تقضي العوامل التي تحسواء كانت سلعة أو عنصر انتاج و  الانتاج والاستهلاك والأوضاع المثلى له

 ي.عرضها والطلب عليها وبالتالي أثمانها وهذا هو نطاق الاقتصاد الجزئ

  :مستوى الكلي الاقتصاد الكليmacroéconomique : 

هو يركز على متغيرات اقتصاد في المجتمع ككل كالدخل الوطني والناتج الوطني هنا الدراسة تكون على 

لوحدات قات المتشابكة بين كل القطاعات أو االمستوى الاقتصاد بأكمل فالاقتصاد الكلي يتعلق بدراسة العلا

عض ويشار له في ب ،واحد أي أنه يعالج المشاكل الاقتصاد الوطني ككل ويهتم بهالاقتصادية في آن 

يضمن دراسة الانتاج الكلي والاستخدام الكلي والمستوى العام للأسعار أي بتحليل التوازن العام فهو الأحيان 

 راته.يالاقتصاد الكلي يتعلق بالمتغيرات الكلية وأن موضوع الأساس هو تحديد مستوى الدخل وتغأن 

                                                           
 



 
 

 ثالثا: أنواع وأدوات التحليل الاقتصادي
  :أنواع التحليل الاقتصادي -1

 1تتمثل في: 
  هذا المعيار يمكن تقسيم التحليل الاقتصادي إلى وحسب :الحجمحسب معيار: 
أيضا بالتحليل الوحدوي، وهو التحليل الذي يقوم على أساس دراسة  ويسمى :الجزئيالتحليل  -

الوحدات الاقتصادية الصغيرة التي تمثل النشاط الاقتصادي، أي الدراسة في هذه الحالة قائمة على 
 .أساس دراسة الوحدات الصغيرة مثل سلوك المستهلك والمؤسسة

التحليل القائم على أساس دراسة الاقتصاد الوطني في مجموعة  هو :الكليالتحليل التجميعي أو  -
أي النظر إلى المجتمع ككل، حيث تتّم دراسة الدخل الوطني أو الإنتاج الوطني للمجتمع ودراسة 
العناصر المكونة لهذا الدخل. ومن أمثلة الدراسات التجميعية أو الكلية دراسة مشكلة البطالة، دراسة 

 .مار، والادخار على المجتمع ككلالاستهلاك، والاستث
 وحسب هذا المعيار يمكن تقسيم التحليل الاقتصادي إلى :حسب معيار الشمولية: 
وهو يقوم على أساس تحليل ظاهرة معّينة مع افتراض بقاء الأشياء الأخرى على  :التحليل الجزئي -

 .ما هي عليه
العوامل التي تتغّير في وقت واحد، وهو التحليل القائم على أساس دراسة جميع  :التحليل الشامل -

 .ويعتمد هذا النوع من التحليل على المعادلات الرياضية
  وحسب هذا المعيار يمكن تقسيم التحليل الاقتصادي إلى :الزمنحسب معيار: 
وهو التحليل الذي لا يكون لعامل الوقت أي أثر في الدراسة، فهو التحليل القائم  : الساكنالتحليل  -

الدراسة في لحظة معينة. فعند دراسة أثر السعر على الكمية المطلوبة فإّننا لا نأخذ في على أساس 
 .اعتبارنا سوى أثر السعر في لحظة معّينة ولا نهتم بالسعر في الماضي أو في المستقبل

هو الذي يتناول دراسة حالة التوازن والانتقال إلى حالة توازن أخرى دون  :التحليل الساكن المقارن  -
يتعرض إلى العوامل التي تؤثر في الظواهر الاقتصادية خلال فترة الانتقال من حالة التوازن  أن

 .الأولى إلى حالة التوازن الثانية

                                                           

 



 

وهو عكس التحليل الساكن، أي هو التحليل الذي يأخذ في اعتباره  :التحليل الحركي أو الديناميكي -
 .عامل الزمن

 وحسب هذا المعيار يمكن تقسيم التحليل الاقتصادي  :حسب معيار الغرض المقصود من التحليل
 :إلى
وهذا النوع من التحليل ينظر إلى الظواهر الاقتصادية  :التحليل القائم على أساس النظرية الوضعية -

كما هي في الواقع. وهذا النوع من التحليل يعّبر عّما يجب فعله للتأثير في هذه الظواهر على أساس 
ول الاقتصادية وذلك بغض النظر عّما إذا كانت الأهداف مقبولة اجتماعيا المبادئ والقواعد والأص

 .أو غير مقبولة
التحليل القائم على أساس معيار يهتم بتقييم الكيفية التي يعمل بها النظام الاقتصادي ومقارنته  -

لسياسات اوهنا يظهر الجدل القائم فيما إذا كان التحليل الاقتصادي يتضمن اقتراح  :بمعايير معينة
الاقتصادية، فهناك وجهة نظر ترى أّن اقتراح السياسة لا يعتبر جزءا من التحليل الاقتصادي 

قائمة على أساس الحكم القيمي، أما وجهة  ن مثل هذه الاقتراحات لا بّد وأن تكون ذلك لأ العلمي،
ي مركز مناسب ف ما يجعلهملهم خبرة في التحليل الاقتصادي من الاقتصاديين النظر الأخرى فترى أ

ترحات دمون مقما حيث نجد الاقتصاديين دائما يقلاقتراح السياسات، وهذا ما نجده في الواقع عمو 
 .ينةلمواجهة مشكلة اقتصادية مع

  :أدوات التحليل الاقتصادي -2
 1 دوات التالية:الأيعتمد التحليل الاقتصادي على 

 الأداة الوصفية اللفظية:  

التحليل الوصفية اللفظية في النظرية الاقتصادية عندما كانت العلاقات الاقتصادية لقد شاع استخدام أدوات 
بسيطة غير معقدة، حيث تعتمد تلك الأداة في إيضاح العلاقات والظواهر والمتغيرات الاقتصادية على 

 .المنطق اللفظي

وأسلوب التحليل اللفظي له مزايا عديدة، فهو أكثر قبولا لكثير من الدارسين خاصة من لا يفضلون التحليل 
الرياضي، كما أّن هذا الأسلوب يمكن أن يؤّدي نفس مهمة التحليل الرياضي وبنفس الكفاءة ولكن ذلك في 

                                                           
 

 



 

ر استخدام هذا الأسلوب يصبح أكثحالة النماذج الأولية التي لا تحتوي على العديد من المتغيرات. ولكن 
النماذج التي تحتوي على عدد أكبر من المتغيرات، وقد يصبح عديم  صعوبة وتعقيدا عند محاولة تفسير
 .الفائدة تماما في النماذج الأكثر شمولا

 الأداة الرقمية:  

ئي باستخدام الإحصاوتعتمد تلك الأداة في إيضاح العلاقات والظواهر والمتغيرات الاقتصادية على التحليل 
الأرقام ودلالتها، فعلى سبيل المثال يمكن التعبير عن قانون الطلب أي العلاقة بين السعر والكمية المطلوبة 
مع ثبات العوامل الأخرى من خلال جدول الطلب، وهو جدول يعّبر بالأرقام عن وجود علاقة عكسية بين 

 .السعر والكمية المطلوبة

 يةالأداة الهندسية البيان:  

لاقتصادية. ر والمتغيرات اوتعتمد هذه الأداة على الأشكال والرسومات البيانية للتعبير عن العلاقات والظواه
بر عن جدول الطلب باستخدام ما يسّمى منحنى الطلب وذلك لإيضاح العلاقة العكسية بين السعر كأن يع
 .والكمية

 الأداة الرياضية القياسية:  

الرياضي في إيضاح العلاقات والظواهر والمتغيرات الاقتصادية، وقد شاع استخدام وهنا يستخدم المنطق 
هذه الأداة في التحليلات الاقتصادية الحديثة وأصبحت تمثل فرعين من فروع علم الاقتصاد هما الاقتصاد 

تى نصل حالرياضي والاقتصاد القياسي. وهكذا تتطور التعبيرات الرياضية والقياسية للنظرية الاقتصادية 
 .إلى تكوين النماذج الاقتصادية بكل أبعادها فيما يسمى بالاقتصاد القياسي
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